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A P E L N A A M E R I Š K O L J U D S T V O . 

Narodni odbor Ameriške Socialistične Stran-
ke je v znani zadevi socialističnih državnih po -
slancev v državi New York izdelal oklic, naslov-
ljen na ameriško ljudstvo, ki ga v naslednjem 
tudi mi objavl jamo. 

"Zvezna vlada in posamezne državne vlade 
vodijo strastno in brezobzirno kampanjo perse-
kucij, strahovanja in terorja proti takozvanim 
radikalcem. Številne aretacije, prepadanje do-
mov in uradov, uničevanje imetja in deportacije 
tujih državljanov, vse to se zagovarja in opravi-
čuje s pretvezo, da uče ti radikalci nasilno revo-
lucijo in nasilno strmoglavljenje ameriške vlade 
in ameriških uredb. Vlada opravičuje nenava-
dno ostre in brutalne metode, katerih se poslu-
žuje, s trditvijo, da ni pri nas razlogov za nasil-
ne proteste, tudi če so v resnici razlogi za pri-
tožbe. 

Vlada vztraja na tem, da imamo mirne, za-
konite in ustavne metode, katerih se ameriški 
državljani lahko poslužijo ne le v taki meri, da 
se ugodi njih pritožbam, ampak tudi za dosego 
dalekosežnih in temeljnih izprememb v zakonih 
in v ustavi, kadarkoli žele tako. Ta metoda je 
metoda zakonitega političnega dela, pot mirne 
javne diskuzije, pot prepričevanja in razuma. 

Vlada je naglašala, da imajo državljani 
pravico izražati svoje pritožbe, razpravljati o 
jvnih vprašanjih in apelirati na svoje sodržav-
ljane, in če se j im posreči prepričati večino o 
pravilnosti svojega mišljenja z argumenti in 
razumom, da lahko izvrše kakršnekoli zakonite 
izpremembe, ki j ih smatrajo za potrebne za pod-
poro svojih ciljev in za izvedbo svojega pro-
grama. 

Ker se teh mirnih in zakonitih sredstev baje 
lahko posluži vsaka stranka in vsaka manjšina 
našega ljudstva, naj so njeni nazori kakršnikoli, 
se trdi ,da ni mogoče opravičiti propagande sile 
in nasilstva. Osebe, ki uče nasilno revoluci jo , ni-
majo simpatij za naše uredbe in zato baje niso 
opravičeni do tega, da bi se naši zakoni ozirali 
nanje in j ih ščitili. 

Socialistična stranka se j e vedno držala mir-
nih in zakonitih metod. Vedno je bila tega na-
zora, da je prava, primerna in praktična pot za 
dosego njenih ciljev vzgajanje javnosti in prido-
bivanje večine volilcev. Štirideset let k l jubujo-
či razburjenemu odporu smo napredovali s svo-
jo mirno vzgojevalno propagando. Za pravilen 

smo priznali nazor, da so zakonita srestva tista, 
s katerimi lahko dosežemo izpremembe, ki j ih 
smatramo za neizogibne. Nismo se držali te vere 
zato, ker j o naglašajo in izrekajo reakcionarni 
elementi, opravičujoči z njo svoje brutalnosti 
proti takozvanim revolucionarjem, ampak zato, 
ker je to temelj, na katerem je bila osnovana ta 
vlada, ker je to prava esenca ameriške demo-
kracije in ker je pravica svobodne besede, tiska 
in zborovanja, potrebna, da se more voditi mir-
na propaganda in politična agitacija, ameriške-
mu ljudstvu garantirana s samo ustavo. 

Zvesti tej veri in praksi socialistične stranke 
smo se udeležili zadnjih volitev v državi New 
York. Določili smo si svoj program. Imenovali 
smo svoje kandidate. Zadostili smo vsaki zahte-
vi zakona. Naši kandidati so šli pred ljudstvo 
v svojih okrajih z našim programom in z argu-
menti, zakaj da naj bi bil sprejet. V politični 
kampanji , ki j o j e označevala največja razdra-
ženost in odpor opozici je, je bilo pet naših kan-
didatov izvoljenih v državno zakonodajo za 
New York. Izvoljeni so bili od večine volilcev v 
svojih okrajih po kampanji , v kateri so vsi kan-
didati in vse stranke predložile vol i lcem svoje 
argumente na uvaževanje. 

Teh pet poslancev, izvoljenih na običajni 
način od ljudstva v svojih okrajih, j e šlo v Al-
bany, kjer naj bi se bil zbor odprl. Šli so tje z 
namenom, da predlože osnove zakonov in reso-
lucije, izvirajoče iz programa in načel, ki so j ih 
bili zagovarjali in ki so j ih odobrili njih vdlil-
ci. Imeli so namen govoriti in glasovati za po-
dobne predloge in apelirati z razumom in argu-
menti na sočlane zbora, da bi v interesu new-
yorskega ljudstva sprejeli te zakone-

Pričakovali so v slučaju, da se j im posreči 
prepričati večino zbora o modrosti in koristi 
svojih predlogov, da bodo sprejeti. Ako se j im 
ne bi posrečilo prepričati večine poslancev, so 
imeli namen stopiti pri prihodnjih volitvah zo-
pet pred volilce svoje držve in se potruditi, da 
bi bilo izvoljenih več poslancev, verujočih v so-
cialistično stranko in zavezanih za izvanjanje 
njenega programa. 

Pripravljeni so bili, da bodo morali tako de-
lati leto za letom, od volitev do volitev, kakor so 
delali prejšnjih petindvajset let, preden se j im 
posreči pridobiti večino ljudstva in izvoliti zbor, 



ki bo z njimi enakega mišljenja in ki sprejme 
zakone, za kaiere se potegujejo. 

To je — kakor mi razumemo — tisto, kar 
pomeni demokraci ja. T o je, kar pomeni ameri-
kanizem. To je, kar ima na mislih vse ameriško 
ljudstvo in državljani v New Yorku, kadar go-
vore o ameriških metodah in kadar se upirajo 
propagandi nasilstva in sile kot sredstva za do-
sego socialnih izprememb. 

Na presenečenje vsakega pravega Američa-
na, naj pripada katerikoli stranki, ja. zbornica 
na svoji otvoritveni seji suspendirala socialisti-
čne poslance in uvedla postopanje, ki ima na-
men razglasiti njih mesta za izpraznjena. To 
nezaslišano dejanje se ni opiralo na obdolžitev, 
da so bili izključeni poslanci individualno krivi 
izdajalskega ravnanja ali izdajalskih izrazov, 
ali da so na kakršenkoli način osebno nezaže-
ljeni kot člani zbora. Edini razlog njih izključit-
ve je bil, da so člani socialistične stranke, katere 
program smatra večina članov zbornice za "so-
vražen", 

Ta korak newyorške zbornice je najbolj sa-
movol jno in najbol j nedemokratično dejanje v 
zgodovini zakonodajnih zborov. Ljudje , ki so za 
to odgovorni, so največji izdajalci ameriških na-
čel, ljudstva in ustave Zedinjenih držav, odkar 
je bila ustanovljena naša republika. Ni ga anar-
hista, ki bi bil kdaj zakrivil z besedami ali z de-
janjem kaj bol j v nasprotju z ameriškimi načeli, 
kakor je to dejanje- Noben agent, sovražnika ni 
učil in zagovarjal za ameriško svobodo bol j po-
gubne taktike. Nobena skupina reakcionarjev 
ni pokazala takega pomanjkanja razumevanja 
in simpatij do načel demokraci je in do vlade ve-
čine po poti mirne politične akcije s prepustit-
vi jo zastopstva in svobodnega izraza vsem 
manjšinskim skupinam in elementom. 

Ako se ta reč ne odpravi, j e demokraci ja v 
Ameriki mrtva- Manjšinam je zagrajena pot po -
litične akcije. Skupinam, ki streme po temelj-
nih socialnih izpremembah, se ne prepusti no-
beno drugo sredstvo, kakor propaganda oboro-
žene revolucije. 

Socialistična stranka ne nastopi propagan-
de teh sredstev. Politična stranka smo. Veruje-
m o v politične metode in namen imamo, da osta-
nemo pri njih, ne iz milosti newyorške zbornice, 
ampak s podporo ameriškega ljudstva. 

Brezupno se je obračati z zahtevo po pra-
vičnosti do zbora, katerega člani so tako zločin-
sko nevedni in napolnjeni s predsodki ali pa na-
menoma tako izdajajo načela demokraci je , ka-
kor tisti, ki predstavljajo zbornico države New 
York. Zato se obrača socialistična stranka na-
ravnost do ljudstva v državi New York in v Ze-
dinjenih državah: 

Ali verujete v politično akci jo? Ali verujete 
v demokraci jo? Ali verujete v ameriške institu-
ci je in v ustavo Zedinjenih držav? 

Če verujete, tedaj bodo državljani newyor-
ški gledali na to, da odpravi jo njih zastopniki v 
zboru neameriško in nedemokratično dejanje, 
katero so zakrivili. Državljani v drugih državah 
se bodo pobrigali za to, da ne zagreše njih za-
stopniki podobnega napada na manjšino, ki 
mirno in zakonito uči potrebo izprememb, kate-
re smatra za koristne v interesu ameriškega 
ljudstva. 

Ta bo j ni samo naš, ampak je tudi vaš. Za 
pravice in svobodo vseh državljanov gre. Ustavi 
in vsem državljanskim pravicam, ki jih je treba 
braniti, grozi nevarnost, da j ih potrgajo in v 
prah poteptajo blazni in nazadnjaški elementi, 
ki so povzročili sramotno dejanje v newyorški 
zbornici ." 

Beli teror na Ogrskem. 

Nekaj časa je na Ogrskem, kakor je splošno zna-
no, obstajala takozvana komunistična vlada, o kateri 
so krožile po svetu najboljše in najslabše vesti, oboje 
diktirane veliko manj od resničnega poznavanja raz-
mer, kakor od simpatij in antipatij poročevalcev in 
informatorjev. Na eni strani je bila komunistična 
vlada idealna predstavnica delavskega režima, na 
drugi najpodlejše, na čelo države se postavljajoče 
banditstvo. Kontrolirati vsa tista poročila je bilo 
takrat enostavno nemogoče, največ pač zaradi tega, 
ker je cenzura ovirala spoznanje resnice. Danes pri-
haja tudi v to poglavje več in več luči, in zanesljivo 
se lahko pravi, da ni bil komunistični sistem na Ogr-
skem niti kot senca podoben idealu socialistične vla-
de, da pa so se njegovega režima udeleževali tudi 
ljudje, katerim ni odrekati čistega idealizma. V splo-
šnem je bil ta režim terorističen in njegovih nasilno-
sti niso opravičevale niti revolucionarne razmere te-
danjega časa. Ali na drugi strani se ne sme metati 
vse v en koš in pošteno stremljenje je treba ločiti od 
zločinov. Da je bilo v onem gibanju res tudi dokaj 
poštenega ^stremljenja, se namreč prav tako ne more 
tajiti, kakor da so se pod krinko revolucije vršili pro-
sti zločini. 

Komunistična vlada je padla in nadomsetil jo 
je režim, ki se je skliceval na " red in zakonitost". 
Ali kar prihaja o tej vladi polagoma v javnost, nam 
jo kaže V povsem drugačni luči. Ogrska je sicer de-
žela, v kateri ni nasilstvo nič novega. Še pred razsu-
lom habsburške monarhije je za Ogrsko bolj kakor 
za katerikoli del stare države veljalo načelo, da je 
sila vir vse pravice. Toda nikdar, niti v časih Khuen-
Hedervaryja in Tisze ni bila samovolja tako absolut-
na in terorizem tako v cvetu, kakor sedaj. Nekatere, 
vesti, ki smo jih zbrali iz evropskih listov, katerih pa. 
je toliko, da bi se iz njih lahko sestavila debela knji-
ga, podajo vsaj nekaj slike in potrdijo, da je Ogrska 
izročena družbi brezvestnih banditov, ki so priprav-
ljeni žrtvovati svojim temnim ciljem hekatombe 
brezobrambnih ljudi. 



Apel avstrijskih socialistov. 
O božiču je vodstvo avstrijske socialne demo-

kracije izdalo apel, naslovljen socialističnim stran-
kam vsega sveta v zadevi belega terorja na Ogrskem. 
Žaradi boljšega razumevanja naj omenimo, da je bi-
la avstrijska socialna demokracija vedno odločno 
nasprotna ogrski komunistični vladi in je imela z 
njo ostre boje. Sosedna lega in mnogo stikov še iz 
prejšnjih časov je Avstrijcem omogočilo mnogo bolje 
opazovati ogrske dogodke, kakor oddaljenejšim na-
rodom. Kritika avstrijske socialne demokracije je 
imela torej realno podlago; lahko se je temeljila na 
dejstvih, medtem ko so bili drugi v veliki meri odka-
zani na ugibanja. Avstrijska socialistična kritika 
ogrskega komunističnega režima je bila zelo ostra, 
in zaradi tega se ne more avstrijski apel pripisovati 
nikakoršnim strankarskim simpatijam do madjar-
skih sovjetistov. Če imamo to pred očmi, bomo la-
hko razumeli, da mora biti položaj na Ogrskem res-
nično tak, kakor ga slika ta apel, ki se glasi: 

"Odkar je strmoglavljena sovjetska vlada, raz-
saja na Ogrskem beli teror. Vse ječe so prenapolnje-
ne. Socialni demokrati, komunisti in delavci so v je-
čah žrtve sramotnega zlostavljanja. V mnogih me-
stih je soldateska protirevolucije pomorila jetnike. 
Žrtve rdečega terorja v dobi sovjetske diktature so 
znašale petsto ljudi. Beli teror je izza strmoglavlje-
nja sovjetske republike pomoril baje že pettisoč 
ljudi. 

"Brutalnim umorom belih gard se pridružujejo 
"legalni" umori protirevolucionarne justice. Vsak 
dan se izrekajo v Budimpešti smrtne obsodbe. Mnogo 
sodb je že izvršenih. Na smrt ne obsojajo le zločin-
cev, katerim je civilna vojna dala priliko za zado-
ščenje njih morilne in roparske pohote, ampak tudi 
čisti idealisti in pošteni revolucionarji. Tako je bil 
na smrt obsojen Korvin, mož, katerega slikajo vsi, 
ki ga poznajo kot s čistim idealizmom prepojenega 
revolucionarja, in o katerem potrjujejo vsi, ki so za-
sledovali njegovo ravnanje v dobi sovjetske diktatu-
re, da je vodil trdovraten boj proti zločinskim izgle-
dom rdečega terorja in mu iztrgal mnogo žrtev. In 
prav tako čakajo vislice na mnogo drugih poštenih 
bojevnikov ogrskega proletariata. 

"Zavezniške sile so pomagale strmoglaviti ogr-
sko sovjetsko diktaturo. Z njih soglasjem so pred 
odhodom rumunskih čet protirevolucionarne bele 
garde zasedle Budimpešto. S tem je bil ogrski prole-
tariat izročen Cavaignacom in Gallifetom ogrske 
protirevolucije, Tako so zavezniške vlade soodgo-
vorne za dogodke v Budimpešti. Toda zavezniške 
vlade sc pač v dobi sovjetske diktature ščitile proti-
revolucionarno buržoazijo proti rdečemu terorju; ni-
česar pa niso doslej še storile, da bi ščitile revolucio-
narne proletarce pred divjo maščevalnostjo belega 
terorja. 

"Če molče vlade, morajo govoriti delavske mno-
žice. Zato pozivamo socialistične in delavske stran-
ke vseh dežel, da protestirajo z nami proti krvavim 
grozotam ogrske protirevolucije. Zlasti pozivamo de-
lavce in socialiste v Veliki Britaniji, Franciji, Italiji 

in v Zedinjenih državah, da naj zahtevajo od svojih 
vlad, da napravijo z močjo svoje besede konec okrut-
nemu divjanju belega terorja na Ogrskem. 

"Sodrugi! Pomislite, da se izrekajo na Ogrskem 
dan na dan smrtne obsodbe, da se izvršujejo smrtne 
obsodbe vsak teden. Glasno, energično morate govo-
riti, zlasti pa morate hitro govoriti, če hočete bojev-
nike ogrskega proletarijata iztrgati njih rabljem." 

Francoski protest. 
Dne 25. decembra je dobila dunajska "Arbeiter 

Zeitung" iz Pariza sledeči telegram; 
"Uredništvu Arbeiter Zeitung 

Dunaj. 
Prosimo Vas, da v Budimpešti v našem imenu 

energično protestirate proti ponovnim smrtnim ob-
sodbam, s katerimi naj bi se ogrski socialisti in revo-
lucionarji izročili krvniku. Proti gnusnim in barba-
ričnim smrtnim obsodbam zahtevamo z vso svojo 
močjo človeško in pravično odločitev. 

Anatole France, Marcel Cachin, Jean Longuet. 
Uredništvi 

'L'Humanité' in 'Le Populaire'." 
Da je ta protest na prvem mestu podpisal veliki 

francoski pisatelj, po vsem svetu slavno znani prvak 
kulture in učenjak, mu daje gotovo poseben pomen... 

Obsodba Korvina in tovarišev. 
Med neštetimi drugimi žrtvami protirevolucije 

je bil tudi Oto Korvin, splošno kot idealen mlad mož 
opisovan človek obsojen na smrt. "Pester Lloyd" je 
objavil to sodbo, in vredno jo je natančneje pogle-
dati. Glasi se : 

"Oton Korvin-Klein, 25 let star, bančni urad-
nik, je kriv zločina umora kot provzročitelj v treh 
slučajih, ker je kot funkcionar sovjetske republike s 
tem pripomogel k obsodbi za strmoglavljenje neza-
konite komunistične vlade združenih protirevolucio-
narjev, dr. Ivana iStenezela in tovarišev, da je prišel 
pred sodišče, potem imel v navzočnosti obosojenih z 
Aleksandrom Kramarjem prepir o modalitetah ekse-
kucije, in torej s svojim prihodom in nastopom pod-
krepil morilce v njih nameravanem zločinu. Nadalje 
je kriv zločina kršenja osebne svobode v šestih slu-
čajih, ker je z njegovim posredovanjem sestavljeno 
revolucionarno sodišče dalje časa pomiloščenim pro-
tirevolucionarjem kratil njih osebno svobodo. 

Dr. Eugen Laszlo (Löwy), 41 let star, odvetnik, 
je kriv trikratnega zločina umora kot povzročitelj, 
ker je bil navzoč, ko je predsednik revolucionarnega 
sodišča Franc Rakos ukazal šefu teroristične čete Jo-
sipu Czernyju, da naj predseduje revolucionarnemu 
sodišču, ki je imelo nalog obsoditi protirevolucionar-
ja dr. Josipa Stenczela in tovariše na smrt, in je 
(Laszlo) izdajanju dotiČnih instrukcij pritrjevalno 
kimal. Nadalje ker je po obsodbi poslal terorista 
Emeriha Dögeyja po zastopnika obtožbe Aleksandra 
Kramerja, ki mu je potem podal nadaljne ukaze za 
eksekucijo. 

Franc Gambos, 43 let star, strojni ključavničar, 
je kriv zločina umora kot provzročitelj v dveh sluča-



jih, ker se je kot predsednik nepostavno sestavljene-
ga revolucionarnega sodišča udeležil izreka smrtne 
obsodbe proti dr. Stenczelu in tovarišem in s tem 
podkrepčal teroriste v njih namenu, da usmrte obso-
jene. S tem, da je pomiloščevalni senat sovjetske re-
publike pomiloštil šest obsojencev na dosmrtno ječo, 
je (fombos s svojo sodbo postal kriv, da je povzročil 
«ločin kršitve osebne svobode. 

Kari llorvath je kriv zločina umora kot povzro-
čitelj v treh slučajih, ker je kot sodnik izrekal smrt-
ne obsodbe proti protirevolucionarjem, in zločina kr-
šitve osebne svobode v šestih slučajih, ker je s svojo 
sodbo dlje časa pomiloščene protirevolucionarje oro-
pal osebne svobode." 

Če se v sedanji Ogrski vse obsodbe tako izrekajo 
in tako utemeljujejo, tedaj se mora pač reči, da so 
vsi pojmi o justici postavljeni na glavo. Terorizem, 
katerega se je posluževal komunistični režim, se ne 
more opravičiti. Ali če so prejšnji teroristi teptali 
pravičnost z nogami, se ne more s tem opravičevati 
enako teptanje pravičnosti od sedanjih teroristov. 

Beli teror. 
Sledeči članek je iz peresa nekega ogrskega so-

cialista : 
" V Budimpešti je izjemno sodišče obsodilo šti-

rinajst teroristov na smrt in vseh štirinajst je bilo 
obešenih. Nekatera dejanja, katerih so bili obdolženi, 
so bili v pravem smislu besede umori, izvršeni iz ob-
jesti, iz nizkega maščevalstva ali pa iz skoraj ne-
razumljive surovosti in zaničevanja tujega življenja. 
Tako na primer umor praporščaka Dobse, ki je mo-
ral za nespoštljivo besedo in za samozavestno kret-
njo dati življenje Tako tudi umor obeh Holanov, ki 
sta bila odvedena kot talca in potem brez vidnega 
razloga enostavno ustreljena in vržena v Donavo. 
Taka dejanja se ne morejo nikdar opravičiti. In če 
jih izvrže organi revolucionarne sile v revoluciji, 
onesnažijo revolucijo in ji prizadenejo ogromno ško-
do, zbude sovraštvo proti njej, izzovejo človeško 
opravičeno in moralno razumljivo ogorčenje, ki se 
obrne naposled ne proti svojo moč zlorabljajočim 
storilcem, ampak celo proti revolucionarni ideji. Ob-
jestni in nepotrebni umor je postal zaveznik buržva-
zije, katero je bil hotel zadeti. 

Drugi del dejanj, zaradi katerih je bilo štiri-
najst teroristov obešenih, je druge vrste. Če je na 
primer v trenotku, ko so protirevolucionarni moni-
torji obstreljevali sovjetsko hišo, mož z belo ruto 
mahal upornikom, jih podžigal, poskušal meščane s 
klicem: "Živela protirevolucijia!" pognati na upor, 
in ga je v tem trenotku zadela krogla, se lahko mir-
no trdi, da bo tistega revolucionarnega vojaka, ki je 
v oboroženi meščanski vojni pobil tega sovražnika, 
le tisti mogel imenovati morilca, ki bi tudi vse voja-
ke, ubijajoče v vojni, imenoval morilce. Tisti tero-
risti, ki so bili zaradi takih in nodobnih dejanj izro-
čeni rablju protirevolucije in so končali svoje življe-
nje na vislicah, imajo pravico, da se njih ime in spo-
min očisti od sramote, da so bili navadni zločinci. 

Seveda ni bila duševna in moralna atmosfera, ki 
jo je razkril ta proces, nič kaj sposobna, da bi zbu-
dila simpatije za komunistične vladne metode. Če se 
hoče pravičnosoditi in razumeti, se ne sme revolucio-
narna epoha, nje dejanja in razpoloženje presojati 
po šegah, normah in učinkih mirnih dob ali pa celo 
po nazorih zmagovite protirevolucije. Toda tudi re-
volucionarno stanje ima svo.ie zakone, in ta mora 
spoštovati vsak organ revolucije. Na drugi strani so 
gotove vrednosti in ustanovitve splošna last vsega ci-
viliziranega človeštva. Tako globoko so zasidrane v 
človeški zavesti, da jih tudi hipno prevladajoče revo-
lucionarne ali protirevolucionarne struje ne morejo 
izpuliti, in se ne smejo izpuliti, da ne utrpi človeštvo 
in družabno življenje nenadomestljive škode. Napad 
na take vrednosti in ustanove mora izzvati ogorčenje 
ogromne večine ljudi, ki se izrazi najprej v mislih in 
čutih, potem pa tudi v dejanjih. Med te vrednosti 
spada pred vsem spoštovanje človeškega življenja 
sploh, misel, da je življenje samo na sebi najvišja 
vrednost, merilo vseh drugih vrednosti, in da se ne 
more trajno prenašati nobeno družabno stanje, ki 
žrtvuje v stoletnih bojih pridobljene ustanove za 
(varstvo življenja družbi in osebni samovolji, ali pa 
mu sploh vzame vsako veljavo. 

Kdor se spomni na globoko pobitost, ki se slika 
na obrazu vseh ljudi, ki so videli smrtno nezgodo, 
kdor si predoei skoraj splošno spontano pripravlje-
nost za pomoč in sovraštvo in odpor, ki ga čutijo 
proti storilcu, si lahko napravi jasno sliko o globo-
čini in izvirnosti te splošne življenske solidarnosti 
ljudi, o socialno psihologičnem čutu spoštovanja in 
visoke cenitve življenja samega na sebi. 

Tudi v razbiti kupi se kaže slika življenja naše 
dobe — pravi sodnik. In tudi v karikaturni sliki, ki 
so jo narisale budimpeštanske razprave o nekaterih 
straneh sovjetske vlade, se vidijo poteze, ki pričajo, 
da ni mogla ta revolucija ostati zvesta niti svojim 
lastnini zakonom in določbam, niti je imela dovolj 
moči, da bi bila vzgojila tiste, včasi zelo malovredne 
elemente, ki so ji ponujali svojo službo, za spoštova-
nje človeškega življenja ali da bi jih bila prisilila na 
to. Revolucije niso mogoče, ne da bi se nekoliko 
zrahljale tradicionalne moralne in družabne vezi. 
Duševno je demolirajoče delo revolucije prav to 
zrahljanje. Toda morala te budimpeštanske terori-
stične čete, njeni pojmi o lastnih pravicah in o pravi-
cah drugih, surovost, ki ni napolnjevala le njih jezi-
ka, ampak tudi njih duha, ima le preveč podobnosti s 
svetom zločinstva. Teroristična skupina je bila orga-
nizacija, s katere pomočjo so se mogli udejstviti go-
tovi nizki instinkti capinskega proletariata pod krin-
ko na novo rojene revolucionarne zakonitosti, četu-
di je bila ustanovljena za druge namene. Surovost 
mišljenja, ki se je razkrila v procesu, pobalinstvo je-
zika, v katerem se je razvijalo življenje teh ljudi, 
vsake odgovornosti prosto postopanje z življenjem 
in tudi z lastnino drugih: Vse to so simptomi moral-
nega trohnenja, ne pa, kakor se je često trdilo, zna-
menja moči revolucionarnega bojevnika, katere ni-
so oglodali pomisleki in strah. Saj je zelo žalostno 



videti, da niso ti ljudje v splošnem imeli nobenega 
razmerja do revolucionarne reči, da ne pada nanje — 
izvzemši Korvina in v gotovem smislu na Czernyja 
— noben žarek velike ideje, za katero so se imeli bo-
jevati, da ni nič vispkega opaziti v njih besedah in 
mislih. Reči je treba: Ne bojevniki, ampak oprode 
revolucije so bili. 

Seveda : Meščanskemu svetu sploh, ogrskemu pa 
še prav posebno se kaj malo poda veliko ogorčenje... 
Kakšen je ogrski gosposki red, ki je dal teroriste od 
svojih sodnikov spraviti na vislice ? Oni, napram ka-
terih rabljem so bili teroristi prave sirote, oni, ki so 
v edinem mestu Kesckemetu pomorili v eni sami noči 
več ljudi, kot tisti, ki so, zlorabljajoči moč proletar-
ske revolucije, pobijali nedolžne ljudi; oni, ki so pod 
frazo krščanske morale napravili iz Ogrske krvavo 
torišče revežev in revolucionarjev in ogromno ječo 
— oni, člani tega gosposkega razreda nimajo člove-
ške pravice obešati ljudi, ki so v mali, rokodelski me-
ri delali to, kar uganjajo oni sedaj kot veleobrat. V 
Budimpešti se ni izrekla pravica, ampak izvršilo se 
je neusmiljeno dejanje civilne vojne. Družba, ki 
slavi Ivana Hejjasa kot osvoboditelja, je izgubila 
pravico obešati Josipa Czernyja. 

Ta članek se nanaša na obsodbo štirinajstih te-
roristov, ki so bili dne 18. decembra na dvorišču vo-
jaške jetnišnice v Budimpešti obešeni. Njih imena 
so: Gabriel Schön-Goldberger, Aleksander Mesza-
ros, Geza Groo, Ivan Steiger, Ljudevit Küver, Maks 
Max, Franc Kakas, Geza Neumayer-Nagy, Martin 
Löscher, Morie Löbl, Tibor Bonyhaty, Gabriel Cso-
mor, Aleksander Pap in Josip Czerny. 

Ogrski vladni socialisti. 
O nekaterih poznejših dogodkih poroča dunaj-

ska "Arbeiter Zeitung" sledeče: Dne 21. deccmbra 
so oficirji brahijalne sile v Czegledu izvabili pet de-
lavcev iz njih stanovanja in jih odpeljali. Dne 24. de-
cembra je prišla v Czegled vest, da so bili trije odve-
denih delavcev že v Abonyju pokopani. Ta vest je 
bila torej naznanjena še pred sejo strankinega odbo-
ra (namreč odbora ogrske socialno demokratične 
stranke), na kateri je bilo sklenjeno, da naj se so-
cialni demokratje udeleže vlade belega terorja . . . 

V številki z dne 24. decembra poroča "Nepsza-
va", da je bil živinozdravnik dr. Ernst Haraszti, star 
in dober sodrug, pred par dnevi ( retiran. Drugi dan 
so ga našli "mrtvega" v njegovi celici. V isti šte-
vilki "Nepszave" čitarno brez eno same vrstice ko-
mentarja, da se prične proti bivšemu ljudskemu ko-
misarju Ilaubrichu dne 30. decembra razprava za-
radi "umora." Haubrich je bil dne 24. junija, ko 
je bil neki protirevolucionar po nagli sodbi obsojen 
in ustreljen, mestni poveljnik v Budimpešti. Zaradi 
tega ga postavljajo sedaj kot povzročitelja umora 
pred sodišče. Sodrug Haraszti, ki je bil v svoji ce-
lici ubit, pa ni umorjen, ampak mrtev. 

Nudalje nam poročajo, da je na tej povesti o 
komunistični zaroti, v katero so bili baje zapleteni 
člani inteligence, le toliko resnice, da sta bila brata 
Felmar aretirana zaradi suma, da sta poskušala o-

svoboditi na smrt obsojenega Otona Korvina. Po 
neki doslej pač še nepotrjeni vesti sta oficir ja, ki 
sta izvršila aretacijo, enega bratov Felmar takoj 
ubila. Tudi zadnji še živeči brat Tiborja Szamuely-
ja, Ladislav, ki je bil v Budimpešti skrit, je areti-
ran. Kakor vse kaže, bi budimpeštanska vlada rada 
porabila priliko, da bi z zlaganimi in izsleparjenimi 
zarotniškimi istorijami nanovo podžgala ugašajoče 
sovraštvo prezebajočega in stradajočega ogrskega 
prebivalstva, zadušila tupatam se skromno oglaša 
joče glasove razuma in človečnosti, in uvedla novo 
dobo preganjanja. Zdi se, da se obrača to preganja-
nje proti socialno demokratični stranki, ki jo je mi-
nister Peyer ukrotil in jo sedaj vodi na uzdi. Kajti 
sicer ne bi bilo razumeti, zakaj so v zvezi z omenje-
nim poizkusom zarote napravili hišne preiskave v 
prostorih "Nepszave" in v tajništvu socialno demo-
kratične stranke. V strankinem tajništvu je bil slu-
čajno minister Peyer navzoč. Protestiral je proti 
hišni preiskavi, nakar so mu pokazali ukaz vojne-
ga vrhovnega poveljništva. Telefonično poklicani 
vrhovni poveljnik IIorthy je dejal Peyerju, da je 
sam ukazal preiskavo. 

Dogodki kažejo na to, da misli vojni diktator 
Horthy prekrižati od Huszarjeve vlade zasledova-
no politiko, po kateri naj bi se vsled popolne prila-
goditve k režimu belega terorja za Huszarja povsem 
varne socialne demokrate v vladi pridržali. Sicer 
bi bila taka dejanja kakor hišne preiskave povsem 
nerazumljive. Kajti kljub vsemu, kar se je zadnje 
čase slišalo« Ogrskega, bi moralo biti vendar nemo-
goče, da bo stranka, v katere tajništvu se prirejajo 
hišne preiskave, še nadalje podpirala tisto vlado, ki 
kaže tako malo zaupanja do stranke. Težko se moti 
človek, če misli, da se bliža razvoj na Ogrskem od-
kriti vojaški diktaturi. Kaj drugega kakor zakrin-
kana vojaška diktatura, kateri je civilna sodrga in 
žal tudi socialno demokratična stranka dajala plot, 
ni bila koalicijska vlada na Ogrskem sploh nikdar. . 

Pred kratkim je prišlo poročilo, da je socialno 
demokratična stranka vendar izstopila iz te vlade 
Z8i se pa, da je bila že predolgo tam in težko je ve-
deti, ali se ji še posreči pridobiti tisto zaupanje, ki 
ga je vsled svojega neznačajnega vedenja izgubila. 

Kari Kautsky o diktaturi proleta-
riata. 

(Konec.) 
Toda Kautsky odklanja diktaturo, tudi če jo 

presoja gospodarsko. Na osnovi diktature se ne 
more zgraditi socialistični način produkcije. Držav-
na organizacija produkcije potom birokracije ali 
potom enega izmed ljudskih slojev ne pomeni še so-
cializma. Ta zahteva organizatoričnega izurjen j a 
širokih ljudskih slojev in številne predidoče gospo-
darske in politične organizacije, a treba je zanj naj-
polnejše organizatorične svobode. Tega pa ne daje 
diktatura manjšine. Diktatura manjšine se mora 
opirati na armado. Toda čim bolj stopa sila orožja 



na mesto večine, tem bolj je opozicija prisiljena 
iskati rešitev v apelu na bajonete in pesti namesto v 
apelu na volilne listke; potem daje civilna vojna iz-
raz političnim in socialnim nasprot jem. Toda zgrad-
ba socialistične družbe nima večje ovire, kot je no-
tranja vojna. V civilni vojni se bojuje vsaka stran-
ka za svojo eksistenco, kajti tisti, ki podleže, grozi 
popolno uničenje. Ta zavest napravi civilno vojno 
lahko tako grozno. Sistem kronične vojne, prav tako 
kakor alternativa diktature, popolna apatija in potr-
tost mas napravi zgradbo socialističnega produkcij-
skega sistema nemogočo. Diktatura in civilna vojna 
škoduje socialni revoluciji. Socialna revolucija je 
«Jolg proces, ki lahko traja desetletja, in za 
katerega zaključitev ni trdnih meja. Temu procesu 
se godi tem bolje, čim mirnejša je oblika, v kateri 
se razvija. Notranja kakor zunanja vojna sta mu 
smrtna sovražnika. Čim bolj vlada demokracije, n. 
le formalno, ampak čim bolj se resnično izpreminja 
moč delavskih mas, tem večja je verjetnost, da bo 
politična revolucija mirna. Upozarjajoč na veliko 
francosko revolucijo konstatira Kautsky, da odpira 
diktatura spodnjih slojev pot diktaturi sablje. To 
ni nikakor nujen izid proletarske revolucije tam, 
kjer predstavlja Proletariat večino naroda in kjer je 
ta demokratičen. A le tam so tudi pogoji za socia-
listično produkcijo. " M i si ne predstavljamo dikta-
ture proletariata nikakor drugače kakor kot gospod-
stvo na podlagi demokracije." 

Gbrajajoč se k specialnim ruskim razmeram, 
vidi Kautsky tukaj tipičen spor med demokracijo 
in diktaturo. Socialisti na Ruskem so razcepljeni. 
Socialni revolucionarji so bili v prvi vrsti zastopniki 
kmetijstva, ki je bilo v Rusiji v razliki z ostalo Evro-
po revoluconaren faktor in je zato lahko šlo roko 
v roki s proletariatom. Proti njim so stali marksi-
sti kot zastopniki industrijalnega proletariata. Oni 
so zopet razpadli v dve smeri — v menjševike, po 
katerih mnenju more biti revolucija po sedanjih 
gospodarskih razmerah le buržvazna, in v boljševi-
ke, ki trdno verujejo v vsegamočnost volje in sile, 
in ki s& trudijo sedaj, da bi brez obzira na zaosta-
lost Rusije takoj izpremenili revolucijo v socialistič-
no tvorbo. Boljševiška revolucija se je temeljila na 
predpostavki, da je začetek splošne evropske re-
volucije . . . Kautsky odklanja, kar očitajo sedaj 
boljše viki evropskemu proletariatu, in pravi: "Sta-
ro marksistično načelo je, da se revolucije ne dajo 
delati, ampak da izbruhajo iz razmer. Razmere za-
padne Evrope so pa različne od ruskih razmer, tako, 
da se ne more ondotna revolucija brez nujnosti iz-
zivati tudi tukaj. Seveda, 'nele boljševiki, ampak 
tudi drugi socialisti kakor Bebel, Engels in sam 
Marx so se motili v pričakovanju revolucije, toda 
oni niso nikdar določali revoluciji stalnega termina 
in njih taktika ni bila nikdar tako osnovana, da bi 
bil obstanek stranke in napredek odvisen od nastopa 
revolucije in da bi bil Proletariat postavljen pred al-
ternativo: Revolucija ali bankrot" . . . 

Univerzalno znanje Kautskega se izkazuje tudi 
pri sledeči razlagi in kritiki rusko sovjetske orga-

nizacije. Ta organizacija je plod ruske revolucije 
iz leta 1905. In menjševiki so bili tisti, ki so podali 
iniciativo zanjo. Po razpustu konstituante so bolj-
ševiki iz sovjetov, ki so bili organizacija enega ra 
reda, napravili državno organizacijo. porušili so 
demokracijo, ki si jo je bilo rusko ljudstvo pridobilo 
v marčni revoluciji. S tem so prenehali biti social-
ni demokrati. Označujejo se za komuniste. Lenin 
sam je sicer označil sovjetsko organizacijo za višji 
tip demokracije. Toda pod demokracijo se razume 
enakost političnih pravic za vse državljane. Tega 
ni v sovjetski organizaciji, ker izključuje kapitaliste 
iz zakonodajstva. Toda kdo je kapitalist v pravnem 
smislu? Lastnik? Vseruski sovjetski kongres z dne 
12. julija je določil, da imajo pravico pošiljati za-
stopnike v sovjete le tisti, ki dobivajo sredstva na 
življenje s produktivnim in splošno koristnim de-
lom. Torej ne vsi člani države, temveč le stalne ka-
tegorije. Nele to, ampak tudi sledeča določba je 
kavčukova: "Med tiste, ki so izključeni od volilne 
pravice spadajo tudi tisti mezdni delavci, ki delajo 
za namene dobička". Domači delavec ah mali moj-
ster, ki dela z enim pomočnikom torej nima volilru 
pravice. Delavec, ki je izgubil delo in si odprl ma-
lo branjarijo ali prodaja časopise, izgubi torej vo-
lilno pravico. Nadaljna določba izključuje od volil-
ne pravice vsakega, kdor "uživa dohodek brez de-
la, na primer procente od kapitala, dobiček od poči 
jetja, dohodke od imetja." . . . Marsikakšen dela-
vec —pravi Kautsky — ima hišico, ki jo daje v na-
jem. Ali spada zaradi tega v kategorijo tistim, ki 
imajo dohodek brez dela? . . . Za razlago omenja, 
da je bila pred kratkim stavka v tovarni za eksplo-
zitve v Petrogradu, v " tem gradu revolucije," ka-
kor ga je še pred kratkim imenoval Trockij. Vprašal 
sem boljševiškega sodruga, kako razlaga to protest-
no akcijo proti sovjetovi vladi. " T o je enostavno," 
mi je odgovoril, "vsi ondotni delavci so že kapitali-
sti; vsak ima svojo hišico," . . .*) 

Vsi ti "kapitalisti" mali trgovci, rododelci, mali 
in srednji kmetje in velik del inteligence je bil iz-
premenjen v nasprotnike socijalizma, čim jih je re-
volucija napravila brezpravne. Nihče ni bil pridob-
ljen, kdor ni bil že prej socialist. Le nasprotniki 
socializma so se pomnožili. In zato taji Kautsky 
" v z g o j o " diktatorske meto<Je " z zgledi". Poman-
dranje kapitalizma mu še ni socializem. Povsod — 
pravi — kjer učvrščuje proletariat svojo državno 
moč z diktaturo v nasprotju z demokracijo, so te-
žave, ki nastajajo iz tega za*socializem, tako veli-
ke, da naravnost izključujejo možnost, da bi mogla 
diktatura privesti splošno blaginjo in na ta način 

*) Da ni Kautsky niti tukaj opustil svoje zna-
ne objektivnosti, potrjuje tudi Gorkij, ki je v član-
ku " E n o leto ruske revolucije" v reviji "Süd-
deutsche Monatshefte" bridko napisal: " V tovarnah 
in delavnicah se pričenja divji boj med neizučenimi 
in kvalificiranimi delavci. Neizučeni trdijo, da so 
ključavničarji, strugarji, livarji i. t. d. buržvazi-
ja . " 



spraviti ljudske mase, ki so vsled nasilnega režima 
postale brezpravne. Tako prihaja k splošni sabota-
ži buržvazije in inteligence, k stalnim protirevoluci-
jam, k oboroženim in neoboroženim vstajam, k po-
manjkanju tehničnih sil in k nezadostni izurjenosti 
delavskega razreda, zaradi česar se v Rusiji pritožu-
jejo. Tudi je zmota, če se gleda v diktaturi sredstvo 
za "okrajšanje in ublažitev porodnih bolečin" soci-
alne revolucije. To bi bilo tako, kakor če bi se ženi 
za okrajšanje porodnih bolečin predčasno vzel plod. 
Posledica takega ravnanja bi praviloma ne bil ni-
kakršen življenja sposoben otrok. In zato je vpra-
šanje političnega gospodstva proletariata le vpraša-
nje moči, predvsem strnjenosti proletariata za od-
ločen razreden boj. To, kar se odigrava v Rusiji, jo 
zadnja meščanska, nikakor pa ne prva socialistična 
revolucija. 

V poglavjih o "Zaostalosti diktature" se bavi 
Kautsky z razmerami poljedelstva in industrije. O 
kmetih konstatira, da je njih interes za revolucijo 
ugasnil, čim jim je bilo novo privatno lastništvo tal 
zagotovljeno. In kakor zanimanje za revolucijo gi-
ne tudi njih zanimanje za njih dosedanjega zavezni-
ka za mestni proletariat. Povratku bivšega carske-
ga režima kot predstavnika fevdalnih razmer bi se 
uprli, toda diktotor, ki bi jim garantiral njih lastni-
no, bi bil enako pozdravljen kakor republika, Kaut-
sky vidi, da ni resničen ostanek nasprotje med kmeti 
in proletariatom. 

In zaključek Kautskejevega uvaževanja je : Pod 
diktaturo dobiva opozicija oblike civilne vojne. Pro-
letariatu kot stranki grozi uničenje, če podleže. V 
demokraciji vlada proletariat kot večina brez nasil-
stva. Če je pa v manjšini, mu ne grozi uničenje, 
ampak uživa zaščito zakona kakor vsaka manjšina. 
Diktatura kot vladna oblika je v Rusiji enako ra-
zumljiva kakor bakuninovski anarhizem. Toda ra-
zumevati se ne pravi priznavati. Diktaturo mora-
mo odklanjati kakor bakuninovski anarhizem. Ona 
kompromitira' idejo socializma in zadržuje njegov 
napredek. Toda neuspeh diktature ne bo pomenil 
poloma revolucije. To bi se l e tedaj zgodilo, če bi 
boljševizem pomenil uvod v meščansko diktaturo. 
Načelni uspehi revolucije se bodo ohranili, če se pra-
vočasno posreči nadomestiti diktaturo z demokra-
cijo . . . 

Občinske volitve v Chicagi. 
V torek dne 24. februarja t. 1. bodo v Chicagi 

občinske volitve. Ker so primarne volitve, to so vo-
litve, pri katerih so stranke postavljale svoje kan-
didate, odpravljene, kar pomeni, da ne bo več gla-
sovnice po strankah, ampak bodo na volilnem listku 
kandidati vseh strank, bo treba socialistom gledati 
na to, da se seznanijo s kandidati, ki jih je posta-
vila socialistična stranka, in da oddajo svoje glaso-
ve za imena dotičnih kandidatov. 

V ta namen priobčujemo v naslednjem imenik 
kandidatov socialistične stranke po wardih in stran-
kino platformo za te volitve. 

Imena kandidatov so sledeča: 
I. ward: Willis E. Davis. 
3. ward: Abe Basofin. 
5. ward: Frederick (1. Wellman. 
6. ward: Barney Berlin. 
7. ward: John C. Flora. 
9. ward: Charles V. Johnson. 
10. ward: John Jelinek. 
II. ward: William Neuman. 
12. ward: Louis A. Cejka. 
13. ward: Oliver C. Wilson. 
14. ward: II. W. Harris. 
15. ward: John M. Collins. 
18. ward: John Mulloy. 
20. ward: Tdwin H. Wieman. 
21. ward: Edvar Anderson. 
22. ward: Andrew Lafin. 
23. ward: John L. Anderson. 
24. ward: Adolph W. Harrock. 
25. ward: Oscar Hennings. 
26. ward: James Marshall. 
27. ward: John S. Peterson. 
29. ward: A. C. Bell. 
32. ward: Henry Groenier. 
33. ward: Thomas L. Slater. 
34. ward: Frank V. Stuchal. 
35. ward: Robert H. Howe. 
Municipalni program, ki ga je stranka sprejela 

na svoji konferenci, se glasi: 
Socialistična stranka mesta Chicage ponovno iz-

javlja, da se strinja z revolucionarnimi načeli med-
narodnega socializma in jim ostane zvesta. 

Socialistična stranka je politični izraz interesov 
delavskega razreda. Soc. stranka skuša pridobiti 
politično moč za edini namen, da osvobodi ljudstvo 
izpod gospodarske potlačenosti. Socialistična stran-
ka ima za svoj cilj odpravo kapitalističnega siste-
ma sploh. 

Delavstvo se mora osvoboditi izpod mezdnega 
suženstva in ustanoviti namesto sedanje vlade, ki jo 
kontrolira izkoriščajoči razred, vlado delavskega 
razreda. Toda predno more delavstvo to izvršiti, se 
mora izobraziti in se zavedati svojega razrednega 
položaja v družbi. Mora se organizirati z namenom, 
da prevzame v svojo oskrbo industrijo dežele in da jo 
upravlja v interesu tistih, ki producirajo, samesto 
za nekaj kapitalistov, kakor se to vrši danes. 

Delavski razred mora postati vladajoči razred. 
• V dobi prehoda iz kapitalizma v socializem mora se-
danjo "diktaturo manjšine" nadomestiti "diktatu-
ra delavske večine." 

Velikanski štrajki delavcev v jeklarski in pre-
mogovni industriji podajejo jasne slike socialistične-
ga stališča z mnogih vidikov. Socialisti so vedno 
naglašali, da so politične institucije razrednega zna-
čaja. Uporaba armade v Gary, potlačenje držav-
ljanskih svobodščin v Pennsylvaniji in zatekanje 
vlade k sodnjiskim prepovedim proti premogarjem, 
vzlic slovesni izjavi, ki jo je dala vlada, da se ne 
bo posluževala Leverjeve odredbo proti delavstvu, 
deportacije, nameravana postavodaja, ki naj prepo-



veduje štrajk in povrnitev železnic privatnim lastni 
kom, odvzetje petim pravilno izvoljenim socialisti.'" 
nim assemblymenom pravice do sedežev, mora pre-
pričati celo skrajno topega delavca, ki ga sedanja 
vlada zastopa, da ni vse prav. 

Socialisti pozdravljajo pogumno in vstrajno sta-
lišče, ki so ga zavzeli štrajkarji v jeklarski in pro-
mogovni industriji. S pomočjo razočaranih delav-
cev bo socialistična stranka kmalu dočakala dni, ko 
bodo jeklarske tovarne in premogovi rovi kakor tu 
di druge industrije last in pod upravo delavskega 
razreda, za blagostanje družbe, na mesto za kapi-
talistične profite. 

Kazni in ječe ne bodo znižale cene živilom, niti 
bodo odstranile profitarstvo. Resnična remedura je 
mogoča le v odpravi sedanjega sistema, v katerem 
se vrši produkcija in distrubucija (proizvajanje in 
razdelitev) le za profit. Potrebščine bi se morde 
proizvanjati le za potrebo. To je pa v sedanjem si-
stemu nemogoče. 

Družba more in mora organizirati proizvajalne 
in razdelitvene sile. Odstraniti mora rento, obresli 
in profit, potrato, in proizvanjanje blaga, ki je 
družbi nepotrebno ali škodljivo. Uravnati mora 
stroške proizvodnje in prodajne cene izdelkov. 

Da se reorganizira družba na podlagi socializ-
ma, kličemo vsem delavcem mesta Chicage, naj se 
pridružijo socialistični stranki in naj kot prvi korak 
v tej smeri osvoje državne in zvezno vlado za vpo-
stavljenje idustrijalne demokracije, da glasujejo za 
socialistične kandidate. Volitve niso za to, da pri-
dejo le možje v urade, temveč da se sprejmejo na-
čela in naloge vlade. 

Socializem se ne more uvesti v enem samem 
mestu. Dokler je socialistična stranka stranka 
manjšine, je njeno glavno delo vzgojevalno. Do-
kler so narodna vlada in državne postavodaje in 
zlasti sodišča v rokah posedujočega razreda, bo lo-
kalna uprava, vzlic temu, da se upravlja pod izklju-
čno kontrolo delavcev, vedno ovirana v vseh ukrepih. 
Socialistična stranka zavezuje svoje kandidate, da 
vporabijo, kadar so izvoljeni, vsa sredstva, ki so jim 
na razpolago, za pospešitev dealvskih interesov. Za 
delavce označujemo vse tiste, ki so, bodisi z rokami 
ali možgani vposleni pro kakršnemkoli koristnem 
delu družbe. 

Socialistična stranka zagovarja podružabljenje 
sistema pouličnih železnic, plina in elektrike, pre-
moga, drv, ledu, mleka in vseh potrebščin. Mesto 
Chicago bi bilo zločinsko nemarno, če ne pod vzame 
veh korakov, da zadosti vsem zahtevam ljudstva. 

Socialisti vedo iz izkušenj, da je patriotizem 
prvo zatočišče profitarjev in njih političnih zagovor-
nikov. 

Socialisti so mednarodni, pa priznavamo delav-
ce drugih narodov za brate. Sebični duh džingo-
ističnega nacionalizma se mora umakniti svetovnemu 
idealu bratstva človeštva. Ko bo delavstvo po vsem 
svetu razumelo svoje skupne interese, bo vojna pre-
nehala. Odklanjamo patriotizem gospodujočega 
razreda, ki nam narekuje, da naj sovražimo ljud-

stvo drugih dežela. Pripravljeni smo dati za te vi-
soke ideale in vzvišene aspiracije, ki gredo za vspo-
stavljenjem boljšega družabnega reda, kjer bo mi-
zerija in spremljajoča jo groza odpravljena, vse. 

Glavno delo socialistične stranke je političnega 
značaja. Toda politični boj vendar ne more biti 
ločen od gospodarskega. Zaradi tega se veselimo 
vsakega prizadevanja delavcev, ki gre za tem, da 
strnejo svoje vrste v razredno zavednih industri-
jalnih unijah. Takozvane zastopnike delavstva, ki 
govore o harmoniji med kapitalističnim in delavskim 
razredom, obsojamo odločno, kajti med izkoriščeval-
cem in izkoriščanim ne mora biti nobenega miru. 

Za čikaško delavstvo je prišel čas, ko mora izbi-
rati med demokracijo delavskega razreda in kapita-
lističnim despotizmom. 

Vlada organiziranih bankirjev, trgovcev in fa-
brikantov pomeni vlado za profitarje. Ustanovimo 
torej delavsko vlado. 

Če v tej uri svetovne krize socializem ne nasle-
di kapitalizmu, pade človeštvo. Delavstvo se mora 
zganiti in vzravnati z vsem ponosom svoje združe-
ne moči in ustvariti na ruševinah stare novo civili-
zacijo. Vso moč efelavstvu! Naprej za socializem 
pod našim starim geslom: 

"Delavci vseh dežela združite se! Vi nimate 
izgubiti ničesar drugega kakor verige!" 

Holandska vlada je odklonila zahtevo za-
veznikov, da j im izroči kajzerja. Smatra ga za 
političnega begunca, katerega ščiti azilna pravi-
ca- S primerno juristarijo se lahko podkrepi nje-
no stališče in prav tako se lahko ovrže, saj naj-
dejo dobro namazani pravniki argumente za 
vse. Najbrže se bo na ta način razvilo argumen-
tiranje od obeh strani, in naposled bo vse sku-
paj zaspalo. V Washingtonu so že dejali, da jih 
ni odgovor Holandije* nič presenetil in da bržčas 
tudi zavezniki ne bodo kaj posebno presenečeni. 
Baje je šlo pri zahtevi za izročitev le bol j za po-
pularno željo • . . 

Ta nekdaj morda res popularna želja se je 
pač že zelo ohladila in zaradi gospoda Vil jema 
Hohenzollerna ni danes pričakovati revolucije 
nikjer. Propaganda o kajzerjevi krivici je bila 
preveč senzacionalna, da bi bila globoka in da 
bi bila mogla zlasti zapustiti globoke sledove. In 
skoraj se človeku zdi, da si bodo zavezniki sami 
oddahnili , kadar se ne bo sploh nič več govorilo 
o kajzerjevi sodbi. Kajti če bi j im bil bivši vla-
dar Nemči je res izročen, bi pač prišli v precej-
šnjo zadrego, kaj da naj z n j im store. Monarhe 
imajo tudi po nekaterih drugih deželah, in tam 
se ne bi vsakdo prijetno počutil, če bi se odstav-
l jenemu tovarišu še ne odstavljenih kronancev 
res kaj neprijetnega zgodilo. Nekoliko razredne 
zavednosti imajo vsi, ki so " p o milosti bož j i " . 



Socialni demokrati v Avstriji. 
(Konec.) 

Te naloge se lahko rešijo z velikim, enkrat iz-
plačilnim davkom od premoženja. Zakonodajstvo se 
ne sme obotavljati pred najvišjimi odmerami davka 
od velikega premoženja. Davek mora v enaki meri 
doseči mestno in podeželno bogastvo. Od določenega 
značaja lastnine se mora davek pobirati po objektiv-
ni metodi. V tem oziru zahtevamo: Država naj za-
hteva zlato, dragulje in zunanje vrednostne papirje. 
Delniške družbe plačajo davek z oddajo delnic drža-
vi, Vsa velika in mala podjetja se morajo obligato' 
rično izpremeniti v delniške družbe, ki oddajo davek 
na enak način. Davek od zemljiške lastnine naj se 
pobira z obligatorično naložitvijo hipotek. Zahtevane 
dragocenosti in vrednostni papirji, brezplačne delni-
ce in zadolžnice, izdane na podlagi hipotek naj se po-
rabijo za podlago tujemu kreditu. 

3. Vojna organizacija distribucije blaga gubi 
svoj pomen vsled zrušitve blokade in obnovitve med-
narodnega blagovnega prometa. Razdeljevanje živil 
in maksimalne cene so potrebne, dokler smo nakaza-
ni na domače zaloge, ali pa dokler moremo razdelje-
vati le omejene, množine, prihajajoče iz tujine. Ti 
ukrepi izgube pomen, čim bomo zopet uvedeni v med-
narodni blagovni promet in bodo cene svetovnega tr-
ga znižavale cene doma. Kadar se izpolni ta pred-
postavka, se more gospodarjenje zrušiti. Ali to se mo-
re zgoditi le pod sledečimi pogoji : 

a) Dokler dovoljujejo druge države uvoz za 
nas potrebnega blaga le v omejenih množinah ali le 
potom kompenzacjie, mora ostati centralno gospo-
darstvo v veljavi. Odstraniti se more šele tedaj, ka-
dar dovolijo izvažajoče države popolnoma prost iz-
VOZ. ' 

b) Odstranitev centralnega gospodarstva pred-
postavlja popolno odpravo vseh omejitev prometa 
med nemško avstrijskimi deželami 

c) Odstranitev centralnega gospodarstva ne 
sme voditi do tega, da se izroči prodaja blaga popol-
noma na milost kapitalistični trgovini. Zato naj se 
•občine in organizacije konsumentov družijo v skup-
na podjetja, ki naj prevzamejo nabavo življenskih 
potrebščin, bodisi tudi brez monopolističnega zna-
čaja. 

4. Javna podjetja naj se monopolizirajo in 
osvobode birokratičnih upravnih metod. V ta namen 
naj se izroče javno gospodarskim korporacijam. Naj-
prej naj se za podlago javno gospodarskih korpora-
cij porabijo državna vojna podjetja in bivše družin-
ske habsburške posesti. Razširjenje občinskih pod-
jetij naj se podpira s tem, da se občinam podeli eks-
propriacijska pravica. 

^ Podpira naj se razvoj novih panog industrije v 
našem državnem obsegu. Stremi naj se za tem, da do-
be nova podjetja značaj javnega gospodarstva. Zla-
sti naj se čim bolj pospeši izrabljanje vodnih sil. Go-
spodarjenje z elektriko naj se postavi pod učinkovi-
to javno gospodarsko kontrolo. Prodiranje tujega 

kapitala v našo industrijo se ne more brezpogojno 
odklanjati. Toda stremi naj se za tem, da bi kolikor 
mogoče država s tujim kapitalom zalagala javno go-
spodarska podjetja. Izročanje naših kulturnih zakla-
dov v tuje roke se mora preprečiti. Partikularizem 
dežel, ki ovirajo razvoj naše industirje in socializa-
cije, naj se energično odbija. 

Produktivnost našega poljedelstva naj se zbolj-
šuje z vsemi sredstvi. V ta namen naj dobe obligato-
rične poljedelske družbe pravico izdajati obvezne 
predpise o napredovanju poljedelskega dela in pro-
daje. Da se odpravi pomanjkanje delovnih moči na 
deželi, naj se delavsko zakonodajstvo in delavsko za-
varovanje razširi na poljedelske delavce in prilagodi 
posebnim delovnim razmeram v poljedelstvu. 

Zakoni za zaščito najemnikov naj ostanejo v ve-
ljavi. Graditev novih hiš je naloga občin, ki lahko 
pokrivajo povečane izdatke z naraščajočimi nakla-
dami na najemnine v starih hišah. 

5. Koliko more mala, gospodarsko slaba in od 
tujine odvisna država iti v akciji socializacije dalje, 
kot je navedeno v odstavkih 1 do 4, je odvisno od 
mednarodnih razmer. Delavski razred mora koncen-
trirati vse svoje sile za to, da more popolnoma izra-
biti možnosti socializacije, omejene vsled danih med-
narodnih razmer. Najbližji cilj je socializizacija pre-
mogovnikov in rudokopov, železne veleindustrije, ter 
poljedelskih in gozdnih vcleposesti. Poljedelska ve-
lepodjetja, ki se razlaste, naj se ne parcelirajo, am-
pak naj jih upravljajo javno gospodarske korpora-
cije. Parcelacija je pripustila le tam, kjer ne bo po-
ljedelska produkcija vsled nje vržena nazaj v manj 
racionalne forme in kjer ne bo škodovala zalaganju 
mest in industrijskih krajev z življenskimi potreb-
ščinami." 

Iz tega programa gospodarske in socialne akcije 
se najbolje spozna sedanje stanje avstrijske republi-
ke in težave, s katerimi ima socialna demokracija de-
lati. Ne gre le za gospodarsko pogubo dežele, ampak 
tudi za notranje politične probleme, ki izvirajo zla-
sti iz vladne koalicije s krščanskimi socialci. Tudi ta 
koalicija je bila predmet kritike na zboru, toda v 
splošnem se je priznalo, da ni bilo v danih razmerah 
druge poti. 

O socialistični Internacionali je na zanimiv na-
čin govoril sodrug Friedrich Adler. Razvil je misli, 
ki jih je bil svojčas objavil v "Kampfu" . Zastopal je 
mnenje, da so spori za drugo in tretjo Internacionalo 
nepotrebni, da ni ne druga ne tretja Internacionala 
sposoba za akcijo, ampak da bo treba šele z delom 
zgraditi novo, za akcijo sposobno internacionalno or-
ganizacijo socialističnega proletariata. Ti nazori pro-
dirajo danes več ali manj v vse socialistične stranke 
in zato se mi zdi primerno seznaniti sodruge bliže z 
argumentacijo, na katero opira P. Adler svoj nazor. 

V uvodu svojega govora je naglašal zasluge le-
vice nemško avstrijske stranke, ki je od začetka voj-
ne skušala pripraviti proletariat do zavesti, kakšen 
pomen bi mogla Internacionala imeti v vojni. Danes 
se ne more dovoliti misel, da bi se lahko sešli, kakor 
da se ni nič zgodilo. Vojna nas sili na lastno kritiko 
v vprašanju Internacionale. Zacelitev rane, ki je bila 



proletariatu zasekana, zahteva čas. Novo Internacio-
nalo je treba doseči z delom, ne pa s samim geslom. 
Meseca februarja se je se,šla Internacionala v Bernu 
in potem je imela še dve nadaljni seji. Med vojno je 
bil storjen poizkus, da bi se nadomestila Internacio-
nala, ki je postala brezuspešna. Prišlo je k zimmer-
waldskim konferencam, ki so pokazale, da je na pod-
lagi demokracije in socializma tudi med vojno sode-
lovanje mogoče. Tisti, ki so se sešli v Zimmerwaldu, 
so bili enotni v boju proti vojni politiki v raznih de-
želah, enotni v negativni obrambi, ali vendar sta se 
tu — in pozneje v Kientalu — pojavili dve smeri. Ve-
čina je bila za mir brez aneksij in kontribucij. Mala 
manjšina, takozvana zimmerwaldska levica je pa 
mislila, da bo neposredna posledica vojne svetovna 
revolucija in da je treba iz tega izvajati posledice, 
potrebne za proletarsko revolucijo. To skupino je 
vodil takrat že Lenin. 

Iz te male levice Zimmerwaldcanov je nastala v 
Rusiji takozvana tretja Internacionala, ki se je 
principielno postavila na podlago boljševiških načel. 
Druga Internacionala, kateriso do leta 1914 pripa-
dali vsi, je izgubila v očeh proletariata resnost in ce-
la vrsta strank misli na izstop iz te Internacionale in 
na vstop v tretjo Internacionalo, toda ne zato, da bi 
demonstrirale za boljševizem, ampak da bi demon-
strirale proti drugi Internacionali.Pri tretji Interna-
cionali ni razun balkanskih dežel in Rusije nikogar 
iz Evrope. Edina zapadno evropska stranka, ki je 
pristopila tretji Internaconali, so Italijani. Vemo, 
da niso italijanski sodrugi boljševiki, niti v sanjah 
ne. Toda oni so že v Zimmerwaldu demonstrirali 

.proti drugi Internacionali in čutili potrebo, da nada-
ljujejo to demonstracijo. V Švici jc zbor stranke v 
avgustu sklenil z vsemi proti enemu glasu izstop iz 
druge Internacionale, z dvetretjinsko večino se je pa 
izrekel za vstop v tretjo Internacionalo. Toda pri 
splošnem glasovanju članstva se je večina izrekla 
proti vstopu v tretjo Internacionalo. Situacija je da-
nes ta, da so sodrugi izstopili iz druge Internacionale, 
da niso vstopili v tretjo in stoje sedaj izven medna-
rodne organizacije. V vseh socialističnih strankah 
prevladuje danes čut, da ne zadovoljuje ne ena ne 
druga Internacionala nikogar. Obe ti organizaciji 
nam ne ugajata. Naša naloga je ustyariti enó in enot-
no Internacionalo, v kateri naj bi bili delavci vseh 
narodov. Naznačili smo pot do tega. Mislimo, da ni 
čas, da bi Internacionala nastopala kot sodnik nad 
krivci, kajti tedaj bi bila Internacionala za bodoč-
nost nemogoča. Nastopili smo proti temu, kajti na-
posled bi iz večine sodnikov postali obtoženci. Pore-
čilo se nam je odpraviti vse take poizkuse. Toda In-
ternacionale ni mogoče izteptati iz zemlje. Moramo 
biti potrpežljivi, učiti se potrpljenja. Spomnimo se 
le, da je po padcu prve Internacionale preteklo se-
demnajst let, od leta 1872 do leta 1889, preden se je 
posrečilo zgraditi novo mednarodno organizacijo 
proletariata. Pri obnovitvi Internacionale ne more-
mo računati s tedni in meseci, v kratkem času se ne 
more vse popraviti. Proces napreduje počasi. Pred-
vsem je treba izjasnitve v posameznih vzhodnih de-

želah. V vsaki posamezni deželi mora biti jasnost o 
načelih in o razmerju napram Internacionali. Od voj-
ne izzvane strasti se morajo potlačiti v ozadje in na-
stopiti mora kritika. Sodrugi, ki so grešili, morajo 
spoznati, da morajo v bodoče hoditi po drugi poti. 
eŠle kadar se sporazumemo o načelih, se more gradi-
ti nova Internacionala . . . 

Resolucija, ki je bila o tej točki sprejeta, daje 
predsedništvu stranke pravico, da pošlje svoje dele-
gate nf kongresj ki je nameravan v Ženevi, toda ob-
enem mu nalaga, da se obrne do bruseljskega med-
narodnega biroja s prošnjo, da se odloži ženevski 
kongres vsaj za pol leta, s čimer bi se možnost plod-
nega dela zelo povečala . . . 

To poročilo sodruga, ki je bil na kongresu kot 
gost in ga je mogel nepristransko motriti, daje dobro 
sliko o splošnem položaju v sedanji Avstriji in o pre-
vladajočem mišljenju v stranki. Vsekakor je poroči-
lo želo poučno in daje dovolj prilike za razmišljanje. 

ČLANSTVO SOCIALISTIČNE STRANKE ZVIŠA-
LO SVOJ DAVEK ZA 100 ODSTOTKOV. 

članstvo socialistične stranke je pravkar odgla-
sovalo, da zviša svoje mesečne prispevke s 25 na 50c. 
Na podlagi odglasovanih predlogov, ki stopijo v ve-
ljavo 1. februarja t. 1. bodo plačali klubi takole: 

Okrožnim ali County organizacijam: Tajniki 
okrožnih organizacij bodo plačali državnim organi-
zacijam 2oc za znamko; te znamke bodo prodajali 
klubom po 35c. Klub bo zahteval od člana 50c. 

Članstvo stranke je izprevidelo, da vpričo dra-
ginje, ki vlada, ni drugega izhoda kakor povišanje 
članarine. Kakor vsa druga podjetja tako je tudi 
socialistična organizacija in njeno delo odvisno od 
dohodkov --- in ti dohodki morajo priti od strani 
njenih članov, od strani tistih, katerim organizacija 
služi. 

Če naj bo socialistična agitacija vspešna, mora 
imeti fonde, sicer je vsako prizadevanje za razširje-
nje socialističnih idej nemogoče. 

Tudi gl. odbor J. S. Z. je na svoji zadnji seji 
sklenil vprašati članstvo za 10c povišanja mesec, pri-
spevkov, prvič da zadosti pravilam soc. stranke v 
slučaju da se članstvo izreče za priključenje in dru-
gič, da ji bo mogoče izvajati agitacijo, ki pri tej 
draginji stane mnogo več, kot kedaj poprej. 

Vsa Španija preživlja zopet periodo splo-
šnega socialnega nemira- Kot znamenje ondot-
nega položaja lahko služi dejstvo, da je bilo v 
Saratos>i sedem vo jakov zaradi upora obsojenih 
na smrt. Eksekucija se je izvršila dne 11. janu-
arja. Po mnogih mestih so stavke, ki jih sprem-
l ja jo izgredi. Civilna sodišča so v velikem .ob-
segu nadomestila vojaška . . . Kjer se mora vla-
da neprenehoma posluževati takih sredstev, tam 
mora biti mnogo gnilega. 
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1. nadzornik: SOPHIA BIRK, 606 St. Clair Ave., Cleve-
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Predsednik porot, odbora: MARTIN OBERŽAN, Box 72, 
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3639 W. 26th St., Chicago, 111. 
Cenjena društva, oziroma njih uradniki, so uljudno 

prošeni pošiljati vse dopise naravnost na glavnega tajnika 
in nikogar drugega. Denar naj se pošlje edino potom 
Poštnih, Expresnih, ali Bančnih denarnih nakaznic,_ ni-
kakor pa ne potom privatnih čekov. Nakaznice naj se 
naslovljajo: Blas Novak, Union National Bank in tako 
naslovljene pošiljajo z mesečnim poročilom na naslov 
gl. tajnika. 

V slučaju, da opazijo društveni tajniki pri poročilih 
glavnega tajnika kake pomanjkljivosti, naj to nemudoma 
naznanijo uradu glavnega tajnika, da se v prihodnje 
popravi. 

Vlada na Japonskem ima skrbi- Nezadovo l j -
nost se širi m e d delavstvom, toda širi se tudi med 
srednjimi razredi in zlasti m e d inteligenco. Kon-
servativni elementi se bo j e , da postane to ne-
varno za sedanjo v lado . 

Na Japonske razmere j e treba gledati s trez-
nimi očmi. Pogostoma se j e poroča lo o m o č n e m 
socialističnem gibanju v oni deželi, toda nikdar 
ni bilo opaziti posledic takega močnega gibanja. 
Vse take vesti so bile de loma netočne, de loma pa 
silno pretirane. Resnično vel iko socialistično gi-
banje je bi lo na Japonskem nemogoče , ker so 
manjkali najvažnejši pogo j i za to- Pred v o j n o 
je bila industrija na Japonskem še v povo j ih . 

Res da je relativno zelo napredovala , toda abso-
lutno se ni mogla niti od daleč pr imerjat i z ev-
ropsko ali ameriško. Zato tudi ni bi lo dovo l j 
industrij alnega delavstva za socialistično giba-
nje. T e m u se pr idružuje kot drugi resni faktor 
p o m a n j k a n j e l judske izobrazbe. Brez te pa ni 
pričakovati nobenega resničnega socialističnega 
gibanja. Od nezadovol jnost i do social izma je 
dolga pot . 

T e k o m v o j n e se j e tudi na Japonskem mar -
sikaj izpremenilo . Japonski ni v o j n a nalagala 
prav posebnih bremen in medtem ko so morale 
druge dežele koncentrirati vse svoje prizadeva-
n je na vo jne naloge in vsled tega zanemarjati 
gospodarstvo, se le japonska industri ja in trgo-
vina nepr ičakovano razvijala- Pomnož i l o se j e 
tudi število industrij alnega delavstva in narasla 
j e n jegova nezadovol jnost . T o vse še ne pomeni , 
da j e delavstvo postalo socialistično. Ali ko l ikor 
toliko j e vendar minila nekdanja topa vdanost v 
usodo, in to povzroča na eni strani delavske b o -
je , ki delajo pod je tn ikom in vladi preglavice, na 
drugi se pa pr iprav l ja jo tla za razumevanje so-
cializma in za uspešnejšo socialistično p r o p a -
gando. Preden ta dozori , da b o sposobna za kak-
šen uspeh, bo seveda treba še časa. Medtem j e pa 
nezadovol jnost delavskih mas lahko velika o p o -
ra za b o j e naprednejš ih e lementov m e d izobra-
ženimi nezadovo l jn imi sloji . Ver je tno j e , da 
dobe politični bo j i na Japonskem resnejši p o -
men, kakor doslej, in naposled b o imel sociali-
zem za bodočnost tudi od teea dobiček-

V Kansasu vpe l ju je j o zakon, ki prepovedu-
j e stavke. Kar se tiče pravne strani, smo rado -
vedni , ka j poreče najviš je sodišče o ustavnosti 
takega zakona. Poznali smo zakone, ki so vel iko 
m a n j omejeval i od ustave garantirano svobodo , 
pa j i m najviš je sodišče ni priznalo ustavnosti. Z 
druge strani bi nas pa zanimalo , kako daleč so 
mislili modr i zakonodajc i , ko so sprejemali to 
postavo. Pravi jo , da dela jo vse to v interesu j av -
ne blaginje . Menda j im pa ne pr iha ja na misel, 
da so stavke in izpori posledice gotovih razmer, 
ki j ih zakon ne doseže in ki b o d o k l jub vsem ta-
k im zakonom tudi nadal je obstajale. In ker b o -
do obstajale in ker j ih zakonoda j c i ne m o r e j o 
preprečiti , b o d o pora ja le nesporazume, in iz teh 
b o d o nastajali spori. Če b o tem pot stavke ali 
izpora zaprta, si b o d o iskali druge poti- In so-
cialni mir utegne to še vel iko bo l j kaliti, kakor 
vsaka stavka. Vsi podobn i zakoni so udarci p o 
vodi , dokler ne na jde j o zakonoda j c i poti, da od -
pravi jo razloge sporov. Zakonoda j c i sedaj v la-
dajoč ih strank j e pa ne b o d o našli, ker enostav-
no ne razumejo , da tiče razlogi v socialni struk-
turi sedanje družbe. 

Liga narodov se prezentira svetu, kakor da je 
resnično živa. Na vseh koncih in krajih sveta so pa 
ljudje, ki nočejo verjeti, da res živi, ampak da je le 
umetno izdelan avtotaiat. 



Maksim Gorki j : 

" S O D R U G F R O V O K A T E R . " 

Pred kratkim sem dobil pismo 
sledeče vsebine: 

" V č e r a j sem prečital Vašega 
" V a m p i r j a , " in moja duša — du-
ša človeka, ki tudi služi pri tajni 
polici j i — plaka ob spoznanju 
brezupnosti mojega položaja, ka-
tero je to pripovedovanje v meni 
zbudilo. Ne maram Vam pripove-
dovati, kako sem prišel v to ja-
mo. To ni zanimivo. Pravim Vam 
le, da sta me lakota in svet osebe, 
ki mi je bila blizu in ki je bila 
obtožena, pa je upala, da morem 
jaz olajšati njeno usodo, nagnala 
na ta strašni korak. 

Pravim Vam, da sem ves čas, 
kar sem tam služil, zaničeval sa-
mega sebe in da se zaničujem še 
vedno. Toda -— veste li, kaj boli? 
Da tudi tako čuteč človek, kakr-
šen ste Vi , očitno ni razumel, da 
je moral gotovo vsak izmed nas 
tajnih mnogo spaliti v svoji du-
ši. Da smo trpeli, ne tedaj, ko 
smo že služili, ampak prej , ta-
krat, ko ni bilo nobenega izhoda. 
Da nam družba, ki nas sedaj ob-
metava z blatom, tedaj ni podala 
roke v pomoč. Vsakdo ni tako 
močan, da bi mogel žrtvovati vse 
in ne dobil ničesar v odmeno. Če 
ne bi bilo vere v socializem, v 
stranko, — toda vidite, jaz sem 
po svoji neumni glavi tako raz-
sojal : Premalenkostna je škoda, 
ki jo morem prizadejati gibanju, 
pretrdno verujem v idejo, da ne 
bi mogel delati tako, da bo ma-
nje škode kakor koristi. Ne opra-
vičujem se, toda želel bi, da bi 
Vam bila psihologija takega bed-
nega bitja, kakor je provokater, 
jasna. Sa j nas je mnogo — vsi 
smo izmed najbol jših delavcev 
stranke. 'To ni posamezen, izje-
men slučaj, ampak očitno mora 
biti kakšen globokejši, splošnej-
ši vzrok, ki nas je nagnal v zaga-
to. Prosim Vas, premagajte svoj 
odpor, približajte se denuncianto-
vi duši in povejte nam vsem: 
Kakšni motivi so nas vodili, ko 
smo mogli mi, verujoči z vso du-
šo v stranko, v socializem, v vse, 
kar je svetega in čistega, " čas t -
n o " služiti pri tajni polici j i in, 

Šestmesečni račun S. D. P. Z . Johnstown, Pa. 
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1. $ 514,17 $ 588.00 '35.09 $ 55.30 i f 101.70 i ( 1,294.26 $ 31.50 
2. 330.14i 336.70 19.36 $ 31.00 67.30 784.50 57.50 
3. 3139.33 395.00 22.56 37.70 63.50 858.09 50.20 
4. 281.90 335.90 21,16 35.40 61.50 735.86 30.90 
S. 428.2i5 530.80 25.52 42.40 75.80 1,102.77 32.30 
6. 33.60 5-1.70 3.24 5.40 9.00 102.94 — . — 

7. 326.21 317.20 23.52 39.30 76.75 782.98 56.30 
•8. 38.82 46.50 3.24 5.40 8.90 102.86 — , — • 

0. 188.56 277.10 12.90 22.00 37.50 538.05 10.50 
10. 385.08 4,10.40 26.04 44.80 80.50 946.82 16.60 
11. 278.38' :3 26.40 34.26 37.20 63.50 729.74 28.40 
12.. 80„77 68.80 5.02 • 8.80 15.55 178.94 — • — 

13. 370.82 399.10 25.36 42.60 95.60 933.48 18.90 
14. 2170.53 335.10 19.41 32.30 49.95 707.29 16.80 
15. 172.13 183.50 11.28 18.60 37.80 423.31 00.8U 
16. 09,37 81.10 5W0 9.00 15.00 179.87 — . — 

17. 63.85 67.90 3.24 5.40 13.40 153.79 — . — 

18. 364.67 337.80 213.42 38.00 82.55 846.44 54.10 
20. 106.48 141.80 9.84 16.60 29.10 303.82 00.70 
21. 195v73 333.60 15.66 26.00 52.00 522.99 44.50 
22. 4719.94 475.60 31.13 48.40 100.45 1,135.22 76.20 
23. 809.53 1,136.40 51.56 92.30 151.65 2,241.44 39.90 
24. 187.04 221.20 12.54 20.80 38,55 480.13 11.20 
25. 316.66 736.90 44.04 73.40 122.85 1,493.85 84.70 
26. 222.54 2116.50 12U90 21.50 36.85 510.29 3.00 
27. 82.39 '98.70 7.20 12.00 20.00 220.29 — . — 

39. 2113.93 286.50 18.86 31.10 47.15 597.54 14.70 
30. 391.50 564.70 31.86 51.90 94.15 1,134.11 48.40 
31. 25.41 55,50 2.76 2.90 8.30 94.87 .70 
32». 115.07 152.50 7.44 11.90 22.50 309.41 — . — 

33. 242.2» 367.50 211.16 35.20 61.60 727.75 25.0U 
34. 203.35 212.50 13.34 22.20 45.10 496.49 23-1U 
35. 352118 379.60 25.54 42.70 75.55 875.57 30.20 
36. 258.03 310.20 19.08 31.80 62.75 681.86 48.00 
37. 135.4)7 127.90 8.28 14.80 28.75 315.20 4.2(T 
38. 5S8.64 558,60 38.96 60.10 1212120 1,318.50 80j3u 
39i. 50J55 150̂ 70 7.46 8.50 20.90 243.11 7.60 
40. 166.981 190.00 101.92 18.20 32.20 418.30 22.60 
41. 770.14 7419.20 " 24.52 137.30 1,782|,56 71.00 
43. 275)81 343.80 28L12 35.10 60.50 736.33 25.40 
43. 75.01 66.70 4.70 8.00 14.45 168.86 2.80 
44. 147.42 164.00 10.34 16180 312.45 369.91 2(3.30 
45u 288.50 301.',70 21.18 34.90 67.80 714.17 85.60 
46. 73\!91 77.60 4.94 8.40 20.15 185.00 2.10 
47. 114.54 17|3.50 8.421 14.70 27.90 339.06 17.80 
48. 72.92 98.70 5.40 9.00 17.90 203.92 6.20 
50. 603,14 684.20 36.98 61.60 123.85 1,509.77 55.30 
51. 843,36 903.80 59.20 97.60 170.60 2,076.56 59.70 
52|. 18.41 18.70 1.44 2.40 3.60 44.55 — . — 

53. 44.74 71,50 3.24 5.40 15.40 140.28 6.60 
55. 36.57 38.80 2134 4.00 6.70 88.41 — . — 

56. 0(74.62 699.40 49.14 81.60 143.40 1,648.16 64.50 
57. 41.97 49.60 6.82 6.30 10.40 112.05 — . — 

58. 82.79 103.80 6.82 11.20 18.10 222.71 3.50 
99. 151.011 187.80 13.52 20.90 34.60 406.83 .30 
60. 554.52 7>36jl0 49.26 82.40 151.65 1,573.93 123.20 
6il. 126j.28 131.30 9.60 16.00 26.90 310.08 5.90 
62. 1375.8i9 410.90 26.152 44.20 70.85 928.36 15.10 
93. 17.40 20.80 1.4(4 2.40 4.00 46.04 2.8U 
64. 280.913 341.70 23.94 40.20 80.55 767.32 21.10 
65. 166.49 1197.40 11.30 18.30 35.30 418.79 10.20 
66. 335.08 379.60 21.44 35.70 72.35 844.07 38.50 



zaničujoči sami sebe, v e n d a r sma-
trali za m o g o č e ž i v e t i ? " 

Težko se ž ivi v sveti Rusi j i . 
Težko. 
L j u d j e greše in s labo se to 

končuje . K e s a j o se za s v o j e gre-
he in še slabše se k o n č u j e . Čudna 
je log ika besed o ver i v sociali-
zem. A l i b i moge l č l o v e k , ki mi-
sli tako č u d n o in grozno , odgr i -
sti l jub l j en i ž§ni uho ali prst , o -
pravičevaje se s tem, da j o l jub i 
vso, te lo in dušo, in da sta pa lec 
ali uho p o v s e m neznatna dela v 
primeri z n j o ce l o ? G o t o v o da ne 
Ibi mogel . T o d a v e r u j o č v socia-
lizem, l j u b e č stranko, j i zapore-
doma t r g a ž ive ude in j e odkr i -
tosrčno prepr i čan , da stvari s 
tem več kor is t i k a k o r š k o d u j e . 
Ponavl ja v p r a š a n j e : A l i misli to 
odkr i tosrčno? I n b o j i m se, da, — 
odkr i tosrčno ; da se ni ta misel 
pojavi la šele p o d e j a n j u , ampak 
da se j e p o r o d i l a v enem trenot -
ku z d e j a n j e m denunciac i je . T o 
je na jor ig ina lne jša poteza ruske-
ga č l o v e k a : V s a k trenotek j e p o -
polnoma odkr i tosrčen. P r a v ta 
originalnost j e postala — tako se 
mi zdi — v ir moralne zmede, v 
kateri smo se navadi l i živeti. P o -
g le j te : N i k j e r se ne b a v i j o to l iko 
in tako t r d o v r a t n o z vprašanj i , 
spori in b r i g a m i zaradi " d o v r š i -
tve samega s e b e , " k a k o r se peča -
jo s to oč i tno n e p l o d n o re č j o pr i 
nas. 

V e d n o se mi j e zdelo , da u-
stvarja p r a v ta nač in zaposleno-
sti posebno gosto in dušečo at-
mosfero l i cemerstva, laži i n hi-
navščine. Posebno težka in mo-
reča j e b i la ta atmosfera v kro -
gih " t o l s t o j e v c e v , " l jud i , k i so 
se nenavadno strastno bavi l i z 
" i z p r a š e v a n j e m samega s e b e . " 

Morale kot čuta organ ičnega 
odpora pro t i vsemu umazanemu 
in slabemu, k o t inst inkt ivnega 
hrepenenja p o duševni čistosti in 
po krasnem d e j a n j u — take mo-
rale ni v našem v s a k d a n j e m živ-
l jenju. N a n j e n e m mestu j e že 
davno h ladno razumno razmišl ja -
nje o pravi l ih , p o kater ih se j e 
treba ravnati , a to miš l jen je , ne 
glede na n j e g o v o pro t ivno skola-
stiko, us tvar ja ledeno ozrač je ne-

67. 1101.94 12|4.80 7.22 
68. 185.73 2Q7,70 17.58 
09. 128.86 165.70 10.98 
70. 73.29 104.00 5.)46 
71. 12(4411 192.30 10.60 
72. 112.94 140.10 8,08 
78. 1/7S.98 201.40 13.58 
74. 79.11 85.30 4,74 
75. 89.38 81.80 4,-86 
76. 22M58 24,30 1.72. 
77. 18158 26.20 1.86 
78. 57.89 83.50 5j40 
79. 310.99 368.2» 16,64 
80. 46.20 66.10 4.46 
81. 135.77 195.60 11.24 
82. 320.86 3413.90 2,1,34 
m. 105.56 160.30 a.82 
84. 81.62 118.20 5.40 
85. 81J92 112150 7.08 
86. 100.87 147.10 9.62 
87. S6J33 74.10 3.66 
88. 108j24i 162.2» 10.26 
80. 89.31 137.50 7l94 
90. 92J63 127.00 7,62 
91. 177.6ii 22(7.80 11.34 
92t 223,65 239.20 16,40 
'93. <51.'6I3 93.10 6>j,22l 
95. 137.38 145.40 8.98 
96. 99.88 1;12|.90 5199 
97. 99.16 87.80 6.22 
98. 65.72 84.60 5.76 
99. 1351,09 130,50 8.92 

100. 719.06 593.10 3828 
101. 152,29 161.10 10.68 
102. 133.07 220.30 12.57 
103, 171.60 — . — — . — 

104. 120,74 1U1.20 8i64 
105. 1801.49 i9aoo 15.22 
106. .95,55 153.00 9.44 
107. 138.37 158,90 10.60 
108. 808'.87 344.10 19.98 
109i. 97,63 ,130.30 9,96 
110. 89.94 74.70 4v68 
111. 2071.41 185.70' 12.41 
112, 222^50 2)11.40 13.06 
114. 60.39 60.00 3.96 
116. 269.49 374.10 2$92 
117. 678.71 791.00 67.22 
118. 81.,56 93.65 6.58 
119. 10&31 104.40 7,98 
120. 188.D5 203.50 11.32 
121. 186.21 2)11.50 14.50 
122. 72.93 11,3.30 6.90 
128 i 213.53 2145.60 117.63 
12i4. 80.98 02.10 Sl46 
125. 194.18 170.60 13.00 
126. 6 90 .'3 2 739,30 5|1.74 
127. 90.79 82.10- 5.96 
12®. 309.24 2,16.20 15,74 
129. 88.92 52.40 2.78 
130. ^17,58 462.70 32.02 
131. 238.46 241.10 19.16 
132. 921.33 99.60 6.36 
133. 147,31 114.70 '7,86 
134). 161,65 118,90 8.58 
135. 50.01 • 60.20 2,60 
136. 39.25 97.40 31.08 
138. 67.12 72.90 5.58 
139. 2tl5.95 304.40 20.46 
140. 75.58 86.60 5.82 
141. 145.85 201.10 12.86 
142L 118.41 119.90 7.78 
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4.40 7.30 126.51 1.40 
5.80 9.40 114.93 .60 
9.30 15.00 169.90 — . — 
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19.60 40.70 416.02 25.10 
16.80 36.10 436.93 10.30 
4060 70.60 845.55 50.00 



kakšnega neskončnega dolgočas-
nega in nesramnea obsojanja, za-
hrbtnega napadanja in zijanja v 
dušo drugega z bistrim in srepim 
pogledom sovražnika. Tu imamo 
podlega sovražnika, ki nas ne si-
li, da bi zastavljali vse sile, nape-
njali ves um, vso voljo proti nje-
mu. On je literat. Le za tem stre-
mi, da bi vam dokazal, da je bol j 
prebrisan — v vsakem oziru bolj-
ši od vas. Privoščite mu, da vam 
to dokaže — na trenotek se raz-
veseli, ali potem se izčrpa, zadiha 
se, omehča in se začne dolgočasi-
ti. Ampak tega mu žal ne privo-
ščijo, temveč se spuščajo z njim 
v prepir in se tako sami kvarijo, 
razsipavajoč patos za neumnost. 

Poglejte, kako neznatna je 
množina simpatije v vsakem iz-
med nas, kako slabo je razvit čut 
prijateljstva, kako tople so naše 
besede, ali kako strašno hladni 
so naši pdnošaji do človeka. Le 
tedaj se obračamo do njega s pla-
menitim žarom, kadar poruši na-
ša ustanovljena pravila ravnanja 
in nam daje priliko, da ga sodi-
mo s krivično sodbo. Otroci po 
deželi love ob zimskih- večerih, 
kadar se dolgočasijo in se jim še 
ne ljubi spat, murne, pa jim trga-
jo nožice — eno za drugo. Ta mi-
la zabava me vedno spominja na 
splošni smisel našega razmerja 
do bližnjega in naše sodbe o njem. 

Pisec pisma ' 'sodrug-provoka-
t e r " govori o tajnem "splošnem 
vzroku," ki goni njih mnogo in 
ki je prignal tudi njega v zagato. 

Mislim, da eksistira tak "splo-
šen vzrok" in da je to prav slab 
vzor. Brez dvoma je eden njego-
vih temeljnih elementov tudi dej-
stvo, da se postavljamo drug pro-
ti drugemu povsem ravnodušno, 
seveda le takrat, kadar smo do-
bre volje. Ne znamo ljubiti, ne 
cenimo drug drugega, paznost 
napram drugemu ni razvita v 
nas, o nas se je že davno povsem 
pravilno reklo: 

"Napram dobremu in slabemu 
so popolnoma ravnodušni." 

"Sodrug-provokater" je napi-
sal svoje pismo zelo odkritosrčno, 
mislim pa, da je vzrok njegove 
nesreče prav tista ravnodušnost 
napram dobremu in slabemu. 
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POT K SOCIALIZMU. 

V založbi Slovenske Socijalne 
Matice je izšla knjiga " P o t k so-
cializmu", ki jo je spisal splošno 
znani nemški sodrug dr. Oto 
Bauer. Omejeno število iztisov 
te knjige imamo v zalogi tudi mi 
in kdor je želi, naj jo naroči pri 
upravništvu Proletarca. Cene so 
razvidne iz oglasa na drugem me-
stu v tej izdaji. 

Absolutno potrebno za vsakega 
sodruga je, da se uči znanstvene-
ga socializma. Ni dovolj povdar-
jati: " J a z sem socialist." Socia-
lizem je treba poznati, se ga je 
treba učiti in ga spoznavati v de-
tajlih. Kadar bomo imeli armado 
ljudi, ki bodo poznali socializem 
takega krkoršen ie. bo pot k so-
cializmu olajšana. Kadar se bo 
ljudstvo zavedalo važnosti učiti se 
socializma, kadar se bo naša lite-
ra razširjala med širokimi plast-
mi delavstva, bo s tem glavna za-
preka na poti k socializmu odstra-
njena. Vzrok današnjega kaosa 
v socialističnem gibanju je ravno 
nepoznanje socializma. Ljudje, 
ki ga ne poznajo, si domišljajo, da 
ga razumejo, pa ga tolmačijo vsa-
kdo po svoje. Razni demagogi, ki 
jim je poznanje socializma špan-
ska vas, se rinejo v ospredje mase 
kot preroki novega družabnega 
reda. Delavsko gibanje pa potre-
buje zavednih, v socialističnem 
duhu izobraženih sodrugov. 

Na naše sodruge apeliramo, naj 
širijo naš tisk, naj naroče publl-
kaciie. katere imamo zato, da jih 
delavstvo čita in se iz njih uči o 
socializmu. Prečitajte oglas na 
19. strani Proletarca in pošljite 
vaše naročilo. 

RAZŠIRJANJE "PROLE-
TARCA". 

Vsak socialističen list je odvi-
sen od svojih naročnikov, kajti 
bogate tvrdke ne podpirajo naše-
ga tiska s svojimi dobro plačani-
mi oglasi. Zato ima socialistično 
časopisje tako trd boj za obsta-
nek. Delavstvo kupuje in naro-
ča kapitalistično časopisje brez 
pritiska ali agitacije; pri naše-
mu tisku je to drugače. Ako ne 
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bi imeli agitatorjev, ki so pri-
pravljeni žrtvovati čas in gmotna 
sredstva, pri asritaciii za naš tisk, 
bi tudi ne imeli socialističnega ča-
sopisja in literature. 

Cela skupina agitatorjev je bi-
la na delu skozi vse leto, pri na-
h i r j p i n novih naročnikov in iztir-
javanju starih. Klubi so vodili 
agitacijo; vodila se je kampanja 
za pobiranje prostovoljnih pri, 
spevkov v pomoč listu, ki .v obsto-
ječih razmerah nikakor ne more 
pokrivati svojih izdatkov z red-
nimi dohodki. Nabrala se je pre-
cejšnja svota, vendar pa ne toli-
ka, kolikor je je v stanu nabrati 
kaka slovenska cerkvena občina 
med svojimi farani. In vendar 
tako radi povdaria.mo. kako za-
vedno in napredno je naše delav-
stvo v Ameriki. Do prave zaved-
nosti našega delavstva je še pre-
cej dolga pot. Še bo treba mu-
čenja, še agitacije. Apeliramo pa 
na vse tiste, ki verujejo v moč 
agitacije bolj kakor pa v brez-
plodno frazariranje, naj se s pod-
vojenimi močmi lote dela za pri-
dobivanje članstva v J. S. Z. in 
novih naročnikov Proletarcu. Ako 
hočemo vzdržati ta list, mu je tre-
ba dobiti mnogo novih naročni 
kov. 

Sodrugi, razdelite si delo pri 
agitaciji. Ne pustite, da bi delali 
samo eni, ampak kooperirajte pri 
agitaciji vsi. V mnogih naselbi-
nah ni nikogar, ki bi agitiral za 
list. Čemu ne? Polja za delo je 
dovolj v vseh krajih, kjer žive 
Slovenci in drugi Jugoslovani. Pi-
šite po zastopniške listine uprav-
ništvu, ako hočete biti stalni za-
stopnik lista. Izrabite vsak slu-
čaj, ki je vam na razpolago, za 
pridobitev naročnika Proletarcu. 
Ne pozabite, da je ta list najbolj-
ša jugoslovanska socialistična re-
vija, najsibo v Ameriki ali v Ju-
goslaviji. Mnogo bi se še daia iz-
boljšati, ako bi hoteli naši sodru-
gi pridobiti toliko naročnikov, da 
bi bil list v boljših gmotnih raz-
merah. Vse to, sodrugi, je izved-
ljivo, če boste delali za stvar vsi 
in ne samo nekateri. V interesu 
socializma je, da razširite Prole-
tarca v zadnjo slovensko naselbi-
no. 
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Š E S T M E S E Č N I R A Č U N S. D. P . Z . 
od 1. ju l i ja d o 31 . dec. 1919. 

D O H O D K I : 
Preostariek z dne 30. jun i ja 1919 

D r u š t v a vplačala : 
Smrtninski sklad 29,244.03 

,703.65 
1,492.85 
1,706.30 
! ,097.96 

.$168,703.03 168,703.03 

Bolniški sklad 33 
Poškodn j i sk i sklad 
Upravni sklad 
Rezervni sklad 2, 

Mladinski odde lek : 
Smrtninski sklad 2, 
Upravni sklad 

662.95 
538.10 

Razve l jav l jen i č e k i : 
No . 1 2 2 7 4 ; Jur i j Obranovič , . dr. š tev . 24 
No . 1 3 8 8 2 ; L o v r e n c Kastel ič , dr. štev. 36 J 
N o . 1 4 6 5 3 ; Albin Remic , dr. štev. 86 
N o . 1 8 1 2 8 ; Anton Š inkovec , dr. štev. 50 
No . 1 4 2 1 8 ; Terezi ja Petek , dr. š tev . 104 
N o . 1 6 9 6 4 ; Leopold Preložnik , dr. štev. 109 
V r j e n i od Alien Proper ty Custodian, iz W a s h i n g t o n , D. C . : 
No . 1 7 5 1 9 ; Matevž Kotnik , dr. š tev . 42 
N o . 1 7 5 1 5 ; Anton Godec , dr. štev. 47 
No . 1 7 5 2 0 ; Ivan Turš i č , dr. š tev . 79 
N o . 1 7 5 2 1 ; Anton L o n g o , dr. š tev . 92 
N o . 1 7 5 1 6 ; Ivan Koš ir , dr. štev. 106 
No . 17517 ; Juri j T ičar , dr. š tev . 120 
N o . 1 7 5 1 8 ; Frank Bolhar, dr. štev. 126 

Obresti : 
H y d a g o , Texas, zadolžnice (h ipoteke 
Montreal School , Can., zadolžnice (h ipo teke ) 
Vi l lage of Clinton, N. Méx. , zadolžnice (h ipo teke ) . 
Wi l l iams, Ar izona, zadolžnice (h ipoteke ) 
D r u g o v o j n o poso j i lo (h ipo teke ) 
Četrto v o j n o poso j i lo ( h i p o t e k e ) 
.Peto v o j n o poso j i lo ( h i p o t e k e ) . . . , 

Lake Shore Banking & T r u s t Co. 6ekovnega racuna $ 156.31 
Lake Shore Banking & Trus t Co., od v log 165.60 
Continental Trust Co. of P i t tsburgh, Pa 239.82 
P i t tsburgh Deposi t & Ti t t le Co., P i t t sburgh , Pa 268.58 
Po t t e r Tit le & Trus t Co., P i t t sburgh , Pa 236.66 
A l l egheny Val ley Bank, P i t t sburgh , Pa 79.29 
Eas t End Savings & T r u s t Co. , P i t t sburgh , Pa 191.63 
F irs t National Bank o f P i t t sburgh , Pa 17.65 
Farmers & Miners National Bank, o f Forest City , Pa 159.59 
Union National Bank o f J o h n s t o w n , Pa 14.57 
Tit le T r u s t & Guarantee Co., Johnstown , Pa 71.10 
Conemaugh Depos i t Bank, Conemaugh , Pa 214.56 
Slov. Savings and L o a n A s s ' n , Frankl in, Conemaugh , P a 90.00 
Guardian Savings & T r u s t Co., Cleveland, Ohio 12.80 
Soc iety F o r Savings , Cleveland, Ohio 57.76 
Citizens Savings & T r u s t Co 21.04 

78,444.84 

18.00 
36.00 

1 0 0 . 0 0 
38.00 

500.00 
14.00 

375.00 
289.75 
125.00 
125.00 
875.00 
375.00 
375.00 3,245.75 

1,595.00 
650.00 
300.00 
150.00 
200.00 
711.00 
135.70 3,741.70 

1,996.9 

S k u p a j : $256,132.28 

I Z D A T K I : 
Društvam izp lača lo : 
Smrtnine odraslega oddelka $ 22,327.63 
Smrtnine mladinskega oddelka 440.00 
Bolniško podporo 25,851.00 
Odpravnine 650.00 
Poškodbe 750.00 50,018.63 

Upravni s t r o š k i : 
P lače glavnih odborn ikov $ 
Plača us lužbenca v gl . uradu 
D n e v n i c e in v o ž n j a g lavnih odborn ikov 
Najemnina g lavnega urada 
Ročna blagajna gl. ta jnika in b laga jn ika 
Glasilo in naročnina (Pro le tarca ) 
Vrhovn i zdravnik za preg ledovan je listin 
T i skov ine 
Uradne potrebšč ine 
Te le fon 

2 ,130.00 
450.00 
471.10 
204.00 
2 6 0 . 0 0 
218.49 

85.81 
619.47 

20.30 
24.00 



Zavarovalnina pohištva 
Varščine društvenih in glavnih odbornikov (balanca) 
Oskrbovanje računskega stroja 
Povrnitev pristopnine 
Stroški državnih revizorjev 
Kopije poročil držav, revizorjev 
Kopije aktuarskih poročil 
Kopije cert. dikretov združenja 
Preiskovalni stroški 

PREČITAJTE! 

Ako ni nihče iz vaše naselbine 
naročil večje število Ameriškega 
družinskega koledarja za 1920, ga 
naročite vi, da ga razprodaste 
med rojake. S tem pomagate li-
stu in s tem tudi naši propagandi. 

Naročite brošure in jih prodaj-
te med slovenske delavce. To je 
naloga posebno soc. klubov; pri-
dobivati moramo v naš krog tiste, 
ki so ali indiferentni, ali pa celo 
sovražni našemu gibanju. 

Kar se tiče Družinskega kole-
darja rečemo, da bi bilo škoda, 
ako nam ostanejo. Naš koledar 
je knjiga, ki je vredna, da si jo 
nabavi vsakdo. Kie dobite trdo 
vezano knjigo s tako bogato vse-
bino po tako nizki ceni, kakor je 
Ameriški družinski koledar? Ce 
ga še niste naročili, ne odlašajte; 
naročite jih večje število, da jih 
razprodaste na društvenih in klu-
bovih sejah ali kjerkoli je že pri-
lika. 

APEL DETROITSKIM SODRU-
GOM. 

Apeliram na članstvo slov. soc. 
kluba št. 114, JSZ., naj se udeleži 
prihodnje redne seje v nedeljo po-
poldne 8. februarja v klubovih 
prostorih. Na dnevnem redu ima-
mo zelo važne reči, in upam, da 
nihče ne izostane od seje. 

Redne seje našega kluba se vrše 
vsako drugo nedeljo v mesecu oto 
2. popoldne in vsako četrto sobo-
to ob 8. zvečer. 

Joseph Klarich, tajnik. 

Zopet se množe vesti o novi 
vojni 'z boljševiki. Francoski 
maršal Foch je baje odpotoval v 
Varšavo, da prevzame vrhovno 
poveljništvo protiboljševiških ar-
mad. Razlaga se to s povestjo, da 
nameravajo boljševiki napasti 
Poljake. Vsa stvar je zelo čudna. 
Boljševiki so imeli doma velike 
uspehe proti svojim ruskim pro-
tirevolucionarjem, ali težko je 
verjeti, da bi res želeli prenašati 
vojno prež potrebe preko svojih 
meja in s tem resnično ali pa na-
videzno opravičiti vojaške akcije 
zaveznikov. Taktika zaveznikov 
postaja od dne do dne bolj nelo-
gična, ali pa so časnikarske vesti 

Fond združevalnega odbora za zdr. stroške 
Oglasi izven glasila 
V uporabo za stroške obravnave glede čarterja 

enostavno zlagane. Tudi to je si-
cer mogoče in ne bi ¡bilo nič no-
vega, ali tudi v tem slučaju je 
vprašapje, ali nimajo zavezniki 
toliko moči, da bi povedali svetu, 
kaj res hočejo in česa nočejo. In 
to bi bilo zelo potrebno, kajti na-
rodi imajo naposled vendar pra-
vico izvedeti, kakšno igro name-
ravajo gospodje diplomatje z 
njimi. 

12.60 
34.75 

5.20 
1.00 

136.38 
5.20 

18.65 
8.00 
2.75 

50.00 
60.00 

300.00 5.117.70 

Odstranitev tajne diplomacije 
je bila ena najvažnejših točk v 
znanem Wilsonovem programu. 
Pravijo, da je Wilson blizu popol-
nemu okrevanju. Želeli bi mu to. 
V tem slučaju bi pa (bilo zelo za-
nimivo izvedeti, ali se zaveda, ka-
ko je ostal njegov program prav 
v najvažnejših točkah tam, kjer 
je bil, preden je on odšel v Pa-
riz. 

Skupaj : 65,136.33 
Skupni dohodki $256,132.28 
Skupni izdatki . 55,136.33 

Preostanek dne 31. dec. 1919 fc 200,995.95 
K temu se prištejejo navrjeni čeki 3,552.06 
Neporabljena ročna blag. gl. tajnika 19.21 
Neporabljena ročna blag. gl. blagajnika 36.04 

Skupno se nahaja denarja v gotovini $204,602.26 

D E N A R MLADINSKEGA O D D E L K A : 
Društva uplačala na asesmentih $ 2,662.95 
Preostanek gotovine dne 30. junija 1919 18,862.89 

Skupaj $21,626.84 

I Z D A T K I : 
Smrtnine izplačali $ 240.00 

Čisti preostanek dne 31. dec. 1919 $21,285.84 

ZGORAJŠNA IMOVINA JE R A Z D E L J E N A SLEDEČE: 
Hydago , Texas, zadolžnice (hipoteke) $29,000.00 
Montreal School Comision zadolžnice (hipoteke) 26,000.00 
Williams, Arizona, zadolžnice (hipoteke) 5,000.00 
Village of Cleyton založnice (hipoteke) 10,000.00 
Drugo vo jno posojilo, zadolžnice (hipoteke) 15,000.00 
Četrto vo jno posoji lo zadolžnice (hipoteke) 24,000.00 
Peto vo jno posoj i lo zadolžnice (hipoteke) 5,000.00 114,000.00 

Bančne v loge : 
Lake Shore Banking & Trust Co., Cleveland, Ohio 16,317.46 
Continental Trust Co. of Pittsburgh 6,176.12 
East End Savings od Pittsburgh 5,621.24 
Pittsburgh Deposit & Title Co., Pittsburgh 5,856.94 
Potter Title & Trust Co., Pittsburgh 6,094.92 
Allegheny Valley Bank, Pittsburgh 493.25 
Farmers & Miners National Bank, Forest City, Pa 5,440.25 
Union National Bank, Johnstown, Pa 427,76 
Title Trust & Guarantee Co., Johnstown, Pa 2,085.68 
Conemaugh Deposit Bank, Conemaugh, Pa , 5,520.60 
Slov. Savings & Loan Ass 'n, Franklin-Conemaugh, Pa 2,090.00 
Guardian Savings & Trust Co., Cleveland, Ohio 6,820.70 
Society f o r Savings & . T r u s t Co., Cleveland, Ohio 5,465.87 
Citizens Savings & Trust Co., Cleveland, 0 642.52 
Lake Shore Banking & Trust Co., Cleveland, O., čekovni r a č u n . . . . 15,967.89 84,921.20 
Gl. blagajnik na rokah bančni draft 5,626.81 
Neporabljena ročna blagajna gl. blagajnika 35.04 
Neporabljena ročna blagajna gl. tajnika 19.21 5,681.06 

Skupaj : $204,602.26 
Vrednost inventarja (pohištva) 3,000.00 

Pregledano iz v redu pronajdeno. Johnstown, Pa., dne. . . . januarja 1920. 
John Prostor , predsednik. Bias Novak, tajnik. J os. Zele, blagajnik. 

Michael Rok, namestnik I. nadz. Zo fka Birk, 2. nadzornik. John Grosel, 3. nadzor. 



Jeklarski delavci ne morejo 
dobiti boljše plače, ker bi morale 
jeklarske družbe sicer bankroti-
rati. Njih dobiček ni tak, da bi 
mogle nastopati kot dobrodelne 
družbe. Zdi se pa, da ne velja to 
pravilo za vse ljudi, ki so v služ-
bi teh ubogih družb. Tako na pri-
mer je razvidno iz senatnega do-
kumenta št. 248, da so imeli pri 
American Metal Co. zadnje leto 
predsednik C. M. Leeb $364.326, 
podpredsednik O. Sua$man $221-
596, predsednik ravnateljskega 
sveta B. Hochschild $170,663, 
ravnatelj denverskega urada M. 
Schott $136.533. Še pet drugih o-
seb pri tej družbi dobiva večjo 
plačo kakor predsednik Zedinje-
nih držav, cela vrsta pa jih ima 
do 50,000 dolarjev na leto. Po teh 
plačah bi bilo soditi, da vendar 
ne morejo biti dobički tako ubor-
ni, kakor govore jeklarski baro-
ni, kadar izražajo delavci kakšne 
želje. 

Na newyorškem denarnem trgu 
so cene evropskega denarja zo-
pet padle. Angleški funt sterlin-
gov je padel na $3.39, francoski 
frank na 12.32, italijanska lira na 
14.44, nemška marka pa na 1.02. 

To ni jugoslovanski denar, ki 
je tudi v Evropi skoraj brez vred-
nosti. Padanje valute v zavezni-
ških državah je znamenje zelo 
kočljivega položaja in ni se ču-
diti, če dobivajo državniki sive 
lase. 

Socializem bo odpravil revščino. 
Vsi, ki ne delajo ali so nekoristni 
ali nepotrebni delavci — in teh je 
v kapitalističnem sistemu zelo 
mnogo — bodo postali resnični 
producentje in bodo na ta način 
pomnožili produktivno bogastvo, 
ki bo zadružno. 

Socializem bo izpremenil kapi-
talistični sistem civilizacije, to je 
boj, sovraštvo in tekme v koope-
rativno družbo, v civilizacijo, ki 
bo šla za palmo kulture in člove-
ške sreče. Medsebojni boji, ki se 
vrše danes vsled bojazni za eksi-
stenco, bi izginili. 

Domovina bi bila v manjši ne-
varnosti, če bi bilo v domovini 
več kulture. Gorkij. 

Ime zadnega Preje l 

P O R O Č I L O P O M O Ž N E G A B L A G A J N I K A 
Od 1. ju l i ja 1919 do 31 . decembra 1919. 

Cenjeni sobrat j e Glavni U r a d n i k i ( i c e ) in č l a n i ( c e ) S. D. P. Z . 
K o t pomožn i b laga jn ik vam spodaj poda jam račun m o j e g a de lovanja v pretečeni po lov ic i 

leta 1919 za osebe, katerih denar j e vložen v razl ičnih bankah. 
S v o t a 

Skupaj Ime banke M e s t o V ložna 
štev . 

nk, Br idgeport , O . . . 6 2 8 6 
. . 8 4 1 3 
. .6412 
. . 6 4 1 0 
. . 6 6 5 0 
. . 6 6 5 1 

. Bank, Conem. , Pa . . . 276 
" . . 277 

. . 435 

. . 439 

. . 440 

. . 441 

. . 778 

. . 779 

. . 780 

. . 270 

. . 271 
' . . 230 

Poroč i la 
Jakob Brence . . . . , 145.49 3.90 199.39 
Frank Rak 419.92 8.38 428.30 
Math V r e b e c . . 438.33 8.76 447.09 
Andre j Oblak 524.88 10.14 535.36 
A l o j Kra jšek . , 258.71 5.16 263.87 
Ivan Kodr ič . . 258.71 5.16 263.87 
L jubica Staš ic . . . . 181.60 3.62 185.22 
Annie Stašič 181.60 3.62 185.22 
Albert L o g a r . . . . 607.29 12.14 619.43 
Frank H o č e v a r . . . . 115.98 2.30 118.28 
Mary H o č e v a r . . . . 115.98 2.30 118.28 
Mat i ja H o č e v a r . . . . 115.98 2.30 118.28 
John Sile „ . 111.06 2.22 113.28 
Jos . Sile . . 111.06 2.22 113.28 
Mary Sile 111.06 2.22 113.28 
Rozali ja Sever . . . . 121.01 2.42 123.43 
Mary Sever 121.01 2.42 123.43 
Frank Kosumec . . . . 346.93 6.92 353.85 
Ciril Frank, 

in Mary P e r . . . . . 443.44 8.86 452.30 
Frank Starič . . 111.83 222 114.05 
Mihael Gručan . . . . 230 .93 3.45 234.38 
Mari ja Žavb i . . . . 249.79 3.73 253.52 
Katarina Gračan . . . . 230.93 3.45 234.38 
Thos . Žavb i . . 249.79 3.73 253.52 
Mary Radišek . , 1.33 90.89 
Rudolph Janez i č . . . . 89.55 1.33 90.88 
Joseph Janežič . . . . 89.56 1.33 90.88 
Ana Janezich . 89.56 1.33 90.89 
Danial Obed . . 103.25 103.25 : 
Michael Obed . . . . 103.25 103.25 
M a r y Obed . , 103.25 103.25 
Lesse Obed . , 103.25 103.25 
Mary Lozekar . . . . . . 207.36 207.36 
A n a Ribarič 500.00 
Joseph Puz 250.00 
Ivana Žnidaršič . . , 250.00 
A n t o n Galičič . 107.19 1.40 108.59 
A n t o n Veber 125.00 

F o r e s t City, Pa. 

Bank, Bridgeport , O. 

. . 927 

. . 746 
1326 

, . 1 7 8 3 
: i 3 2 7 
.1784 
.10^6 
. 1 0 2 8 
.1029 
.1027 
.6915 
.6914 
.6916 
.6917 
.6899 
.6956 
.6957 
.6958 
.6984 
.7037 

S K U P A J $6,939.09 $118.70 $8,182.78 

Denar, kateri se j e vloži l na Al ien Proper ty Custodian, W a s h i n g t o n , D. C. Potom 
zahtev Deržavnega departmenta. za inozemce. Omenjeni denar se bode izplačal kakor hitro 
se urede v o j n e zadeve. 

T r u s t N o . E — 8 5 7 3 
E — 8 5 7 4 ' 

J a k o b Seslar, s v o t o . .$513 .32 Report . 
A n t o n i j a Uresek . . . . . . 418.34 " 
Emiel Radosev ič 410.64 " 
Mihael Tancek 153.00 " 
Math Grubšič 405.33 " 
Mari ja A s i č 405.33 " 
M a r i j a A s i č 405.33 " 
L jub i ca Kopr iva 443.62 " 
Barbara Mogul i č 99.13 " 
Juli ja Mogul i č 99.13 
Z o f i j a Božič 422.35 '* 

8879 
8880 
8 8 8 2 
8 8 8 1 
8884 
8883 

12506 
12507 
34580 
30762 
12509 

E — 8 5 7 6 
E — 8 5 7 5 
E — 8 5 7 8 
E — 8 5 7 7 

— 8 5 7 7 
1 2 2 6 1 

1—34422 
I — 3 0 7 6 2 
— 1 2 2 6 2 

Skupaj $8775 .5£ 
Po leg zgora j navedenega poroč i la j e v loženega v Mestni Hranilnici L jub l jansk i 

za Katerina Ocepek kron 362.12 
za Mar i ja Ocepek kron 362.12 
za A lo j z i ja Planinšek . . . . k r o n 1705.63 

Skupaj K2429 .77h 

Da so o m e n j e n e s v o t e g o t o v o v ložene v pre j omen jen i Hranilnic i za o m e n j e n e osebe je 
nam poterdi la Hranilnica p i smenim p o t o m z dne 21. oktobra 1919. 

Z sobratskim p o z d r a v o m vam predloženo. 
A n t o n H o c h e v a r , pomožni blagajnik. 

Mi spodaj podpisani nadzorniki S. D. P. Z . p o t e r j u j e m o da s m o pregledali račune Po-
m o ž n e g a Blagajnika, ter smo iste pronajdl i v pravi lnem redu, v kar s ledi jo naši lastno 
ročn i podpisi . 

Michael Rok , preds. 
Z o f k a Birk, I. nadz. 
John Grosel , II. nadz. 

Johnstown, Pa.„ dne 12. januar ja 1920. 



Iz založbe Socijalne Matice v Ljubljani smo te dni prejeli nekaj 
zvezkov socialistične revije " D E M O K R A C I J A " in druge brošure, ki 
jih priporočamo v naročitev. 

SEZNAM IN CENE 
Peter Bezruč: "Sleske pesmi", iz češčine prevel Fran Albrecht $ .75 
Dr. Oto Bauer: "Pot k socializmu", priredil Filip Uratnik 30 
Alojzija Štebi: "Demokratizem in ženstvo" . .20 
"Pogled v novi svet" 15 
"Demokracija" (socialistična revija) 1—3 zvezek 25 
"Demokracija" " " 4 — 7 zvezek 25 
"Demokracija" " " 8—12 zvezek 50 

Nadalje priporočamo v naročitev: 
Etbin Kristan: "Svetovna vojna in odgovornost socializma" 80 
Etbin Kristan: " V novo deželo" 30 
"Katoliška cerkev in socializm" • 20 

-Ako še niste, pošljite naročilo takoj za-

AMERIŠKI DRUŽINSKI KOLEDAR 1920 
STANE 65c 

V zalogi imamo še nekaj iztisov koledarja letnika 1919. Če ste 
ljubitelji dobrega povestnega gradiva, ga naročite. 

Naročilom priložite money order, gotovino, ali poštne znamke. 

N a s l o v ; PROLETAREC 3639 W . 26th St. 
CHICAGO, ILL. 

iñllllllllllllllllllHIIIIIIIIIIH 

Ali ste že prečitali oglas na dru-
gem mestu v tem listu, kjer so oz-
načene publikacije, katere smo 
pred nekaj dnevi prejeli iz stare 
domovine Naročite jih, dokler 
nam ne poidejo. 

Sodrug, vzemi si za nalogo pri-
dobiti Proletarcu vsaj enega no-
vega naročnika. Razširimo list, ki 
je edino glasilo slovenskega soci-
alističnega delavstva, organizira-
nega v J. S. Z. 

Ako vaš prijatelj še ni naročil 
Ameriškega družinskega koledar-
ja za leto 1020, ga opozorite, naj 
to takoj stori.' 

Ne prezrite oglasa: "Izšla je 
nova knjiga", ki se nahaja na dru-
gem mestu v tej izdaji 

Izmed vseh vzrokov narodnega 
sovraštva je nevednost največji. 
—H. Th. Buckle. 

NOVOST! NOVOST! 
PRAVI VREMENSKI PROROK. 

SAMO $2.25 
To je barometer v obliki male hiše 

švicarskega sloga, ki vam pove vre-
mensko stanje za 24 ur naprej. To 
ni igrača, ampak znanstveno kon-
struiran instrument in deluje avto-
matično pod pritiskom zraka. Ta mala 
hišica ima 4 okna, dva na pročelju in 
dva ob straneh. Ima tudi dvoje vrat 
skozi katere prihajajo številke nazna-
njajoč vremenske spremembe. Med j 
vratmi je barometer, ki vam prika- ' 
zuje stanje temperature. Na levi 
strani nad vratmi hišice je kukavica in na vrhu pročelja hiše je deko-
racija z jelenovo glavo. Z eno besedo, to je krasen izdelek, interesan-
ten za vsako hišo. Natančne instrukcije pošljemo z vsakim naročilom. 

NE POŠILJAJTE DENARJA NAPREJ. Izrežite ta oglas in ga 
pošljite zaeno s 25c za pošiljalne stroške na spodnji naslov. $2.25 
boste plačali potem, ko prejmete ta predmet. Pišite takoj, dokler 
zaloga ne poide. 

VARIETY SALES COMPANY, 
Dept. 469 E. 1136 Milwaukee Ave., Chicago, 111. 



Severova zdravila vzdržujejo 
zdravje <f družinah. 

Kašelj 
je znan kot eden najbolj znanih 
znakov, ki spremlja prehlad, gripo 
in kadarkoli so prizadete cevi sap-
nika. Zato potrebujete zdravilo, 
ki bo olajšalo vnetje in na ta način 
ustavilo vznemirjenje ter kašelj. 
Nobeno zdravilo nI boljSe, kakor 

S everas 
Balsam 
for Lungs 

1 

(Severov Balzam za pljuča), ki je 
dobro poznan iz za leta 1881. kot 
vspešno zdravilo za zdravljenje 
prehlada, hripavosti in kašlja, zla-
sti če izhaja iz vnetja sapnih cevi, 
krčnih napadov in influnce. Cena 
25e in l c davka, ali 50c in 2c dav-
ka. v vseh lekarnah. 

Severov almanah za Slovence za leto 
1920 zastonj! Vprašajte zanj s v o -
jega lekarnika. 

W . F. S E V E R A C O . 
C E D A R R A P I D S , I O W A 

John Plhak & Co. 

Modna trgo-
<rina. Velika 
zaloga moš-
kih, ženskih 
in otroških 
oblek, izde-

lanih po 
najmoder-

nejšem kro-
ju.Cene niz-
ke. 

Dr. W. C. O h l e n d o r f , M. D. 
Zdravnik za notranje bolezni 

in ranocelnik. 
Zdravniška preiskava brezplačna — pla-
čati je le zdravila. 1924 Bine Island 
Ave., Chicago. TJreduje od 1 do 3 po-
pol.; od 7 do 9 zvečer. Izven Chieaga 
lit-eči bolniki naj piiejo slovensko. 

S L O T E M O I 
pristopajte k 

SLOVENSKI NABODNI POD 
PORNIJEDNOTL 

Naročite si dnevnik ' ' Proave-
ta" . List stane za celo leto $4.00, 
pol leta pa $2.00. 

Vstanavljajte nova društva. De-
set članov (ic) je treba za novo 
društvo. Naslov za list in za taj-
ništvo je: 2657 So. Lawndale A ve 
Chicago, m . 

MILWAUKEE, WIS. 

Seje slovenskega soc. kluba se 
vrše vsak drugi in četrti petek v 
mesecu v Illirija dvorani", 310— 
1st Ave. Ker so vedno važne stva-
ri na dnevnem redu, zato Vas ve-
že dolžnost, da pridete vsi na se-
jo. Pripeljite s sabo tovariše, ki 
se zanimajo za razredni boj in še 
niso v organizaciji. 

Ant. Jeraj, tajnik, 
495 Park Str. 

Kadar•.. 
Kadar mislite na potovanje T 

stari kraj ; 

kadar želite poslati svojim sta-
rokrajskim sorodnikom, prijate-
ljem ali znancem denar, 

ali kadar imate kak drug posel 
s starim krajem, 

obrnite se na 

Leo Zakrajšek-a 
70-9th Ave. 

NEW YORK, N. Y. 

Povej fvojemu prijatelju, da je 
v njegovo lastno korist, ako po-
stane čitatelj in naročnik Prole-
tarca. 

I Mi pošiljamo denar v 
I vse kraje Slovenije, 

Hrvatske, 
Srbije, 

Dalmacije, 

» 

m 
druge dele 

Jugoslavi je . 

$ $ • © 

Vse denarne pošil]atve garantiramo. 

American State Bank 
1825-1827 Blue Island Avenue, 

CHICAGO, ILL. 
J. F. Štepina, pred. A. J. Krasa, blagajnik. 

1151-1153 W. 18th Slrccl 

Chicago, 
ILLINOIS. 


